智浪教育—普惠英才文库
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2018年中考物理总复习专题－力
一．选择题

1. （2017湖南邵阳，第10题）“低碳出行，骑行天下”。自行车越来越得到人们的青睐。下列有关自行车的结构及使用说法中正确的是 

A．自行车轮胎做得凹凸不平是为了增大摩擦

B．自行车的坐垫很宽是为了增大压强

C．上坡前加紧用力蹬车是为了增大惯性

D．人对自行车的压力与地面对自行车的支持力是一对平衡力

【答案】A
【解析】A、自行车轮胎表面做得凹凸不平是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故A正确；

B、自行车的坐垫很宽是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故B错误；

C、物体的惯性只与质量有关，物体的质量不变惯性大小不变，故C错误；

D、人对自行车的压力与地面对自行车的支持力是一对相互作用力，不是平衡力，故D错误．

2. （2017湖南邵阳，第12题）女排精神，值得我们学习。如图所示是中国女排姑娘们在里约奥运会上夺冠后，牵手齐唱国歌的情景。下面有关排球运动员在比赛过程中的描述，正确的是
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A．运动员发球时，手会感到疼，是因为力能改变物体的形状

B．运动员在用力扣球过程中没有对排球做功

C．运动员发出的排球，能继续在空中飞行，是由于排球受到惯性力的作用

D．运动员跳起拦网，排球碰手后就改变运动方向，说明力能改变物体的运动状态

【答案】D
【解析】A、运动员发球时，手会感到疼，因为物体间力的作用是相互的，故A错误；

B、运动员在用力扣球对球有一个力的作用，并且在力的方向上运动了一段距离，故运动员在用力扣球过程中对排球做了功，故B错误；

C、运动员发出的排球，由于排球具有惯性能继续在空中飞行，不能说：“受惯性”，故C错误；

D、运动员跳起拦网，排球碰手后手对球有一个力的作用，球改变了运动方向，说明力能改变物体的运动状态，故D正确．

3. (2017四川绵阳，第18题)如图所示，固定有磁体的小车A、B靠得较近，松手后两车向相反方向运动。对此现象的分析和认识，正确的是
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A．松手后两车都运动，是因为两车都有惯性
B．A对B的排斥力使A车运动状态发生改变
C．B对A的排斥力使A车运动状态发生改变
D．A对B的排斥力与B对A的排斥力，作用效果相同

【答案】C

【解析】选C。本题考查对力的理解。松手后，同种磁极相互排斥，在磁力的作用下，两车向相反的方向运动；A对B的排斥力使B车运动状态发生改变，B对A的排斥力使A车运动状态发生改变；两车运动方向不同，运动状态不一样，即力的作用效果不同。

4. （2017山东滨州，第7题）小丽同学积极响应“共享单车，绿色出行”的倡议，她在骑行中观察到自行车的许多部件运用了所学的物理知识．下列有关说法正确的是（　　）

A．轮胎刻有凹凸不平的花纹，是为了增大摩擦

B．车闸属于费力杠杆，是为了省距离

C．车座制成弧面，是为了增大与人体的接触面积，增大压强

D．轴承中装有滚珠是为了增大摩擦

【答案】A

【解析】
A、轮胎刻有花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故A正确；

B、车闸的动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，但费距离，故B错误；

C、车座制成弧面，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强；故C错误；

D、轴承安装滚珠，是用滚动代替滑动来减小摩擦．故D错误．

故选A．
5. （2017山东枣庄，第3题）如图是足球运动员踢足球时的情景，下列说法正确的是（　　）
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A．足球在空中飞行的过程中，只受到空气阻力的作用

B．足球在空中飞行的过程中，运动状态一定发生改变

C．脚踢足球使足球飞出去，说明力是物体运动的原因

D．足球在空中飞行的过程中，若它所受的力全部消失，它一定沿水平方向做匀速直线运动

【答案】B

【解析】
A、足球在空中飞行的过程中，受到重力和空气阻力的作用，故A错误；

B、足球在空中运动过程中，受到竖直向下的重力与空气的阻力，这两个力不是平衡力，所以足球的运动状态一定发生改变．故B正确；

C、脚踢球，使球飞出去，说明力可以改变物体的运动状态．故C错误；

D、空中飞行的足球，若它所受的力全部消失，它将保持原来的运动状态，沿原来的方向做匀速直线运动．故D错误．

故选B．
6. （2017山东泰安，第17题）如图所示，C是水平地面，A、B是两个长方形物块，F是作用在物块B上沿水平方向的力，物体A和B以相同的速度作匀速直线运动。由此可知，A、B间的摩擦力F1和B、C间的摩擦力F2的分析中，正确的是（     ）
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 A.F1=0，F2=0     B.F1=0，F2≠0      C.F1≠0，F2=0       D.F1≠0，F2≠0 

【答案】B

【解析】选B。本题考查了摩擦力。因为物体A和B以相同的速度做匀速直线运动，A、B之间没有相对运动，也没有相对运动趋势，A、B之间没有摩擦力，所以F1=0；物体B相对于地面向右运动，所以B、C之间存在摩擦力，F2≠0。故选B。

7. （2017重庆B卷，第1题）下列物理量的估计最接近实际的是（　　）

A．人步行的速度约为10m/s

B．一个普通中学生的体重约为500N

C．洗澡淋浴时水温约为80℃

D．重庆地区大气压的值大约是100Pa

【答案】B

【解析】
A、中学生正常步行的速度在1m/s左右．故A不符合实际；

B、中学生的质量在50kg左右，受到的重力大约为G=mg=50kg×10N/kg=500N左右．故B符合实际．

C、人的正常体温为37℃，洗澡淋浴时水温略高于体温约为40℃，故C不符合实际；

D、重庆地区大气压的值大约是105Pa，故D不符合实际．

故选B．
8. （2017重庆A卷，第4题）2017年1月，中国自主研发出圆珠笔的“笔尖钢”，用“工匠精神”诠释了“中国创造”。图2为同学们用按压式圆珠笔按压弹起的情景，下列分析恰当的是（  ）
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笔杆的手握部分有粗糙的橡胶套，可以增大摩擦
B.笔在纸上写的字不易擦去，是因为分子不运动
C.笔弹起离开桌面继续上升是因为受到惯性的作用
D.笔弹起离开桌面上升过程中内能转化为机械能

【答案】A
【解析】A．笔杆的手握部分有粗糙的橡胶套，通过增大接触面的粗糙程度增大摩擦，故A正确；
B．笔在纸上写的字不易擦去，是因为墨水发生了扩散现象，说明分子在做无规则运动，故B错误；
C．笔弹起离开桌面继续上升是因为笔本身具有惯性，而不是受到惯性的作用，故C错误；
D．笔弹起离开桌面上升过程中，弹性势能转化为动能和重力所能，不是内能转化为机械能，故D错误。
9．（2017浙江绍兴，第6题）如图甲是制作面团的情景，把竹竿的一端固定在绳扣中，人骑在另一端施加一个向下的大小为F的力，面团被不断挤压后变得更有韧性，图乙为压面团原理图。关于压面团过程的叙述正确的是（   ）
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A．面团对杆的作用力方向向下

B．面团对杆的作用力大小等于F

C．面团被压扁说明力能使物体发生形变

D．A点向下移动的距离小于B点向下移动的距离

【答案】C
【解析】A．面团对杠杆的作用力为阻力，方向向上，故A错误；

B．力F是动力，在B点受到的力是阻力，由图示可知，动力臂大于阻力臂，由杠杆平衡条件可知，阻力大于动力，即杠杆在B点受到的力大于F，故B错误；
C．面团被压扁，形状发生了改变，说明历史能使物体发生形变，故C正确；

D．由于竹竿为省力杠杆，A点向下移动的距离大于B点向下移动的距离，故D错误。
10．（2017山东烟台，第2题）在日常生活中，有时需要增大摩擦力，有时需要减少摩擦力，如图所示的实例中，属于增大摩擦力的是（　　）
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自行车车轴装有滚珠轴承
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运动鞋底表面刻有花纹
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在自行车车轮的齿轮处加注机油
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轮滑鞋的底部装有滚轮

【答案】B
【解析】选B。A、自行车车轴装有滚珠轴承，是用滚动代替滑动来减小摩擦．故A不合题意；B、运动鞋底表面刻有花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故B符合题意；C、在自行车车轮的齿轮处加注机油，是在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦力；故C不合题意；D、轮滑鞋的底部装有滚轮，是用滚动代替滑动来减小摩擦．故D不合题意．故选B．

11. （2017湖南长沙，第21题）班级大扫除时，小天发现许多现象与摩擦有关，其中减小摩擦的措施是（   ）

擦玻璃时把抹布紧压在玻璃上去擦

书柜下装有滚轮便于移动位置

黑板刷的刷面选用更粗糙的材料制成

D.水桶的手柄上刻有凹凸不平的花纹

【答案】B
【解析】选B。  本题考查增大和减小摩擦的方法。把抹布压紧在玻璃上，是通过增大压力的方法增大摩擦，故A不符合题意；装有滚轮，是通过变滑动为滚动的方法减小摩擦，故B符合题意；选用更粗糙的材料和刻有花纹，是通过使接触面粗糙的方法增大摩擦，故C和D均不符合题意。
12. （2017天津，第4题）利用铅垂线和三角尺判断桌面是否水平，图2所示的做法正确的是（   ）A
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【答案】A
【解析】选A。将直角三角尺的一个直角边与水平面桌面对齐，则另一直角边是沿竖直方向的，当铅垂线的方向与该直角边平行，则说明桌面是水平的，若铅垂线的方向与该直角边不平行，则说明桌面不是水平的，故A选项正确。
13. （2017江苏常州，第7题）校运动会爬杆比赛，小明第一个爬到杆顶。如图所示，小明紧紧握住杆子保持静止，此时他受到的摩擦力为
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；片刻后，小明适度减小握杆子的力量使自己匀速滑下，此时他受到摩擦力为
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，则（   ）
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竖直向上，
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D、
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【答案】B

【解析】第一次静止，第二次匀速下滑，两次都是平衡状态，故
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，方向与重力方向相反，选B。
14. （2017浙江衢州，第7题）骑自行车是一种既健身又低碳的出行方式，下列说法正确的是（   ）
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  A．自行车轮胎上的花纹是为了增大摩擦
B．用力蹬车是为了增大车的惯性来增大速度
C．下坡时以自行车为参照物，车的坐垫是运动的
D．停在路边的自行车，它对地面的压力和所受到的重力是一对平衡力
【答案】A
【解析】自行车轮胎上的花纹是为了增大接触面的粗糙程度增大摩擦，A正确；用力蹬车这样可以增加自行车的速度，而惯性的大小与速度无关，B错误； 下坡时以自行车为参照物，车的坐垫和自行车相对静止的，C错误；停在路边的自行车，所受到的重力和地面对它的支持力是一对平衡力，D错误。
15. （2017甘肃白银，第5题）自行车是我们熟悉的交通工具，从自行车的结构和使用来看，它涉及不少有关摩擦的知识。下列说法正确的是（    ）
A.捏住刹车后没有推动水平地面上的自行车，是因为推力小于摩擦力
B.轮胎上制有花纹是通过改变接触面粗糙程度来减小摩擦的
C.刹车时用力捏刹车把是通过增大压力来增大摩擦的
D.在转轴上加润滑油是通过变滑动为滚动来减小摩擦的
【答案】C

【解析】水平地面上的物体运动状态是静止的，所以水平方向上受到的推力和摩擦力是平衡力，大小相等，A错误；轮胎上制有花纹是通过改变接触面粗糙程度来增大摩擦，B错误；刹车时用力捏刹车把是通过增大压力来增大摩擦的，C正确；在转轴上加润滑油是通过使接触面分离来减小摩擦的，D错误。
16. （2017甘肃兰州，第5题）在平直的路面上用10N的力沿水平方向推物体，物体静止不动。增大推力使物体开始运动，当推力为30N时，物体做匀速直线运动。撤去推力后，物体运动速度逐渐减小，下列判断正确的是（  ）
用10N的力沿水平方向推物体时，物体所受摩擦力为零
撤去推力后，物体所受摩擦力逐渐减小
物体运动速度减小的过程中，所受摩擦力逐渐增大
物体在该路面运动时所受摩擦力大小始终不变
【答案】D

【解析】当物体在平直路面上用10 N的力沿水平方向推物体时，此时物体受到静摩擦力，静摩擦力与10 N的力方向相反，大小相等。故A选项错误。当推力增大到30 N 时，物体做匀速直线运动，处于平衡状态。所以物体受到的滑动摩擦力的大小为30 N , 故B选项错误，当物体运动速度减小时所受的摩擦力不变，故C选项错误。此时物体仍处于运动中，所受到的滑动摩擦力为30 N。故选D。
17. （2017山东临沂，第9题）在第31届夏季奥运会上，中国女排经过艰苦奋战，最终站到最高领奖台上，有关排球运动的说法，正确的是
发球手将球发出时，力改变了球的运动状态
二传手将球传出后，球运动到最高点时受力平衡
主攻手大力扣杀时，球受到手的力大于手受到球的力
球落入对方场地时，只有球的形状发生了改变
【答案】A

【解析】选 A .本题考查力与运动的关系. A:排球受力由静止变为运动；B:球运动到最高点时只收到重力作用，受平衡力要强调能保持静止状态；C:力的作用是相互的，所以球和手收到的力大小相等；D:力的作用是相互的，球受力发生形变，地面受力也发生形变。故选A。

18. （2017湖南郴州，第11题）日常生活中，处处有物理。下列分析正确的是
A．鸡蛋碰石头，鸡蛋碎了，说明鸡蛋受到的力大于石头受到的力
B.汽车关闭发动机后会停下来，说明物体的运动需要力来维持
C．用力压钢尺，钢尺变弯，说明力可以改变物体的形状
D. 短跑运动员冲过终点后，不能立刻停下。说明物体的速度越大则惯性越大
【答案】C

【解析】本题考查力与运动相关知识的理解.物体间力的作用是相互的，相互作用大小相等，鸡蛋碰石头时，鸡蛋对石头的力和石头对鸡蛋的力大小相等，A错误；汽车关闭发电机后停下来是由于汽车受到阻力作用，说明力可以改变物体的运动状态，B错误；用力压钢尺时对钢尺有力的作用，钢尺变弯，说明力可以改变物体的形状，C正确；短跑运动员冲过终点后不能立即停下来，是由于运动员具有惯性，物体惯性的大小只与物体的质量有关，与物体的运动速度等因素无关，D错误.故选C.

19. （2017湖南郴州，第16题）端午节是我国的传统节日,很多地方举行了赛龙舟活动，极大丰富了人们的文化生活。关于赛龙舟活动，以下分析正确的是
A.龙舟漂浮在水面上,说明龙舟受到的浮力大于重力
B. 运动员向后划水，龙舟向前运动。说明力的作用是相互的
C. 比赛过程中鼓声震天，说明声音在空气中可以传播，在水中不能传播
D. 运动员划水的船桨不是杠杆
【答案】B

【解析】龙舟漂浮在水面上，受到的浮力等于自身重力，A错误；运动员向后划水时，对水有向后的作用力，由于物体间力的作用是相互的，龙舟受到水向前的作用力，所以龙舟向前运动，B正确；声音可以在固体、液体和气体中传播，C错误；运动员用的船桨属于费力杠杆，D错误.
20. （2017北京，第8题）图 2 所示的实例中，目的是为了减小摩擦的是
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【答案】A

【解析】A.给自行车加润滑油，使车轴的接触面变得更光滑，减小车轴与接触面间的摩擦，正确；

B.轮胎上制有花纹，使轮胎与地面的接触面间变的粗糙，增大了轮胎与地面间的摩擦，错误；

C.用起瓶器夹紧瓶盖，增大出压力，增大了摩擦力，错误；

D.防滑垫表面的凹凸不平，使接触面变得更粗糙，增大了摩擦力，错误.
21．（2017北京，第19题）下列说法中正确的是 
A．以行驶的汽车为参照物，路边的树木是运动的 
B．只要物体的位置发生变化，物体的机械能就发生变
C．悬浮在盐水中的鸡蛋，受到盐水的作用力的合力为零
D．用锤子将铁钉钉入木板，锤子对铁钉的作用力与铁钉对锤子的作用力大小相等
【答案】AD

【解析】A.以行驶的汽车为参照物，路边的树木有位置的改变，所以说树木是运动的，正确；

B.物体在水平面上做匀速直线运动时，位置发生变化，但机械能没有发生变化，错误；

C.悬浮在盐水中的鸡蛋，受到的力的合力为零，错误；

D.由于物体间力的作用是相互的，所以用锤子将铁钉钉入木板，锤子对铁钉的作用力与铁钉对锤子的作用力的大小相等，正确.
22．（2017福建，第5题）首先通过理想实验发现“物体的运动不需要力来维持”的科学家是
A．奥斯特      B．阿基米德       
C．帕斯卡      D．伽利略
【答案】D
23. （2017福建，第7题）如图2所示，瓶盖的侧面一般都有凹凸相间的竖条纹，其主要目的是为了
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D．牢固耐用 
【答案】B
24. （2017甘肃庆阳，第5题）自行车是我们熟悉的交通工具，从自行车的结构和使用来看，它涉及不少有关摩擦的知识。下列说法正确的是（  ）
捏住刹车后没有推动水平地面上的自行车，是因为推力小于摩擦力
轮胎上制有花纹是通过改变接触面粗糙程度来减小摩擦的
刹车时用力捏刹车把是通过增大压力来增大摩擦的
在转轴上加润滑油是通过变滑动为滚动来减小摩擦的
【答案】C

【解析】捏住刹车后没有推动，自行车处于静止状态，推力和摩擦力相等，故A错误；轮胎上的花纹是通过改变接触面的粗糙程度增大摩擦，B错误；刹车时用力捏刹车把是通过增大压力来增大摩擦的，故C正确；在轮轴上加润滑油是为了是接触面分离减小摩擦，故D错误。

25. 1. （2017湖北黄石，第5题）运动鞋底面或汽车轮胎表面刻有凹凸不平的花纹，此特点主要是为了（　　）
A．增大摩擦
B．轻便省力
C．增大压力
D．节省材料
【答案】A
【解析】运动鞋底面或汽车轮胎表面刻有凹凸不平的花纹，主要是为了在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．
2. （2017湖北宜昌，第4题）几位同学使用弹簧拉力器锻炼身体，每位同学都可以将弹簧拉力器拉开至两臂伸直，两臂伸直时对弹簧拉力器拉力最大的是（　　）

A．几个同学都一样大
B．手臂长的同学

C．体重大的同学
D．力气大的同学

【答案】B

【解析】因为弹簧所受拉力越大，伸长越长，所以在同样拉开三根弹簧的情况下，我们还要比较两位同学谁把弹簧拉得更长．它们都将手臂撑直了，那么手臂长的同学当然就用了更大的力．
3. （2017湖北宜昌，第6题）下列体育项目中的一些现象，不能用“力的作用是相互的”来解释的是（　　）

A．跳水运动员踩踏跳饭．身体向上跳起

B．铅球运动员投出铅球后，身体随着向前倾倒

C．滑冰运动员用力推墙身体离墙而去

D．游泳运动员向后划水，身体前进

【答案】C

【解析】A、跳水运动员踩踏跳饭，给踏板施加了一个力，由于物体间力的作用是相互的，踏板也会给人的身体一个向上的力，身体向上跳起，故A不符合题意；

B、滑冰运动员用力推墙，运动员给墙施加了一个力，由于物体间力的作用是相互的，墙会给身体施加一个力，身体离墙而去，故B不符合题意；

C、铅球运动员投出铅球后，身体由于惯性仍然会向前运动，故身体会向前倾倒，利用的是惯性，故C符合题意；

D、游泳运动员向后划水，给水施加了一个向后力，由于物体间力的作用是相互的，水也会给人的身体一个向前的力，身体前进，故D不符合题意．
4. （2017贵州六盘水，第1题）下列数据最接近实际的是（　　）

A．物理课本中一张纸的厚度约为1mm

B．飞机正常飞行的速度约为60km/h

C．一枚一元硬币的质量约为200g

D．托起两个鸡蛋所用的力约为1N
【答案】D

【解析】A、物理课本中一张纸的厚度远远小于1mm；故A错误；

B、飞机正常飞行的速度在500km/h以上；故B错误；

C、一枚一元硬币的质量约6g左右；故C错误；

D、一斤（500g）鸡蛋可称8﹣﹣10个，那么一个鸡蛋的质量约为50g（0.05kg）；其重力为G=mg=0.05kg×10N/kg=0.5N，故托起2个鸡蛋的力为1N；故D正确。
5. （2017湖南益阳，第5题）如图所示，滑块在斜面上匀速下滑,下列有关说法正确的是
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A．滑块所受重力的方向垂直斜面向下                      

B．滑块所受弹力的施力物体是地面
C．滑块受到重力、弹力的作用                  

D．滑块受到重力、弹力和摩擦力的作用   

【答案】D
6. （2017江苏宿迁，第5题）为安全起见，在下坡路上，小华握紧自行车刹把缓慢行驶．在此过程中，增大滑动摩擦力的方法是
A．增大压力                            B．减小速度

C．增大接触面积                        D．增大接触面粗糙程度

【答案】A

【解析】增大滑动摩擦力的方法有：增大压力、增大接触面的粗糙程度，而握紧自行车刹把是通过增大压力的方向来增大滑动摩擦力的，所以A正确；
减小速度和增大接触面积都不能增大滑动摩擦力，所以BC都不正确；，

车轮与路面的接触面没有改变，所以接触面粗糙程度没有改变，D不正确。
7. （2017黑龙江绥化，第3题）下列有关力的说法正确的是

A.用力捏1橡皮泥，橡皮泥发生形变，说明力可以改变物体的形状

B.推门时离门轴越近，用力越大，说明力的作用效果只与力的作用点有关

C.用手提水桶时，只有手对手桶施加了力，而水桶对手没有力的作用

D.放在桌面上的水杯对桌面的压力不是弹力

【答案】A

【解析】用力捏橡皮泥，橡皮泥发生形变，说明力可以改变物体的形状，A正确；推门时离门轴越近，用力越大，说明力的作用效果与力的作用点有关，但力的作用效果还与力的大小和方向有关，B错误；力的作用是相互的，手对水桶施加了力，水桶对手也有力的作用，C错误；放在桌面上的水杯对桌面的压力是由于水杯发生弹性形变而对桌面产生的力，是弹力，D错误。
8. （2017湖南湘潭，第2题）以下有关初三学生的数据合理的是(    )

A．身高是162m

B．正常体温为45℃

C．体重是500N

D．步行速度为10m/s

【答案】C
【解析】A．中学生的身高约为1.65m，故A错误；
B．人的正常体温为37℃，故B错误；

C．中学生的体重约为G=mg=50kg×10N/kg=500N，故C正确；
D．人正常步行速度为1.2m/s，故D错误。
9．（2017湖南湘潭，第7题）自行车在设计和使用过程中，属于减小摩擦力的是(    )

A．轮胎上造有花纹

B．刹车时用力握刹车闸

C．给车轴加润滑油

D．脚踏板有很深的凹槽

【答案】C
【解析】A．轮胎印有花纹，在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦，故A不合题意；
B．刹车时需用力捏车刹是在接触面粗糙程度一定时，增大压力增大摩擦，故B不合题意；
C．向车转轴处加润滑油，在压力一定时，减小接触面的粗糙程度减小摩擦，故C符合题意；
D．脚蹬刻有很深的凹槽，在压力一定时，增大接触面的粗糙程度增大摩擦，故D不合题意。
10．（2017河南，第11题）图7为一种爬杆机器人，仅凭电池提供的能量，就能像人一样沿杆竖直向上匀速爬行，机器人在此过程中
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所受摩擦力方向竖直向下

对杆的握力增大时，所受摩擦力增大

匀速爬行速度增大时，所受摩擦力不变

动能全部转化为重力势能

【答案】C

【解析】机器人匀速上升，受到的重力与摩擦力是一对平衡力，机器人的重力不变，摩擦力就不变，与速度、握力无关，同时重力的方向是竖直向下，所以摩擦力的方向竖直向上，故AB错误，C正确。上升时由于摩擦，动能并没有全部转化为重力势能，还有一部分转化为内能，故D错误。
11. （2017四川乐山，第12题）如图所示，在小桶内装入适量的沙子后，滑块在水平拉力的作用下，恰好在水平桌面上 向右作匀速直线运动。已知滑块质量为M，小桶和沙子的总质量为m0.不计滑轮摩擦及绳子自重，则下列说法中正确的是
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A.滑块对桌面的摩擦力方向水平向左

B.滑块受到的摩擦力大小为Mg

C.细绳对滑块的拉力大小为（M-m）g

D.细绳对滑块的拉力大小为mg

【答案】D

【解析】选D。本题考查摩擦力。滑块对桌面的摩擦力方向为水平向右，桌面对滑块的摩擦力方向为水平向左，故A错误；滑块受到的摩擦力大小等于小桶和沙子的重力，即mg，故B错误；细绳对滑块的拉力大小与滑块的质量无关，为mg，故C错误，D正确。

12. （2017四川乐山，第6题）如图所示的各种做法中，属于增大摩擦的是
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【答案】B

【解析】选B。本题考查增减摩擦力的方法。自行车上的滚动轴承，是通过变滑动为滚动的方法减小摩擦的，故A错误；运动员手上涂有防滑粉，是通过使接触面粗糙的方法增大摩擦的，故B正确；冰壶运动员用刷子刷冰面，是通过使接触面光滑的方法减小摩擦的，故C错误；给门轴合页加润滑油，是为了减小摩擦，故D错误。

13. （2017湖北孝感，第10题）物块A置于水平桌面上，一端系于物块的轻绳平行于桌面绕过光滑的定滑轮，轻绳的另一端系一质量为M的杆，杆自然下垂，杆上有质量为m（m＜M）的小环，如图所示，当小环沿杆匀速下滑时，物块A仍然保持静止，下列说法中正确的是（  ）
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小环的动能不变，内能增大，机械能减小
物块A受到的摩擦力大小为Mg，方向水平向左
物块A受到的摩擦力大小为Mg+mg，方向水平向左
物块A受到的摩擦力大小为Mg-mg，方向水平向左
【答案】AC
【解析】小环匀速下滑，速度不变，质量不变，动能不变；高度下降，重力势能减小；机械能减小；摩擦生热，内能增加，故A对。小环之所能匀速下滑是因为竖直方向受到重力和摩擦力，这两个力作用下处于平衡状态，则小环所受摩擦力等于小环的重力，力的作用是相互的，小环对杆的摩擦力也是mg;对杆进行受力分析，杆受到三个力，轻绳的拉力、重力（大小Mg）和小环的摩擦力(大小mg)，杆静止，则三个力合力为0，就会有向上所有力等于向下所有力：F拉=G+f=Mg+mg；对A进行受力分析，A水平方向受到两个力，分别是轻绳的拉力和桌面摩擦力F摩，在这两个力作用下静止，就会有F摩= F拉= Mg+mg，故C对。
14. （2017江苏徐州，第2题）如图所示，穿久了的运动鞋鞋底磨损的厉害，原因是鞋底受到
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A.重力             B.摩擦力

C.压力             D.支持力

【答案】B  
【解析】穿着鞋子走路时，地面给鞋底一个静摩擦力，帮助人向前运动，因此鞋底也会出现严重的磨损。故B正确。
15. （2017青海西宁，第4题）西宁市中考体育测试项目中，小李同学抛出后的实心球在空中运动的轨迹如图1所示，忽略空气阻力，抛出后的实心球由于
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A.不受力，运动状态发生改变

B.不受力，运动状态不发生改变

C.受到推力的作用，运动状态发生改变

D.受到重力的作用，运动状态发生改变

【答案】D

【解析】实心球出手之前，和手一起运动，抛出后不再受手的推力，由于惯性继续向前运动，小球在空中只受重力作用，重力改变了小球的运动状态，D正确。
16. （2017青海西宁，第8题）在研究滑动摩擦力时，小王同学利用同一木块进行了如图2所示的三次试验，当用弹簧测力计水平拉动木块做匀速直线运动时，弹簧测力计的示数分别为F1、F2、F3，则F1、F2、F3大小关系正确的是
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A.F1＞F2＞F3                               B.F1＜F2＜F3   

C.F1=F2=F3                    D.F1＞F2=F3   

【答案】A

【解析】弹簧测力计水平拉动木块做匀速直线，故拉力等于摩擦力；摩擦力的影响因素是压力和接触面的粗糙程度，都在木板表面上，即接触面的粗糙程度相同，压力越大摩擦力越大，故F2＞F1，在压力一定时，毛巾要比木板的粗糙程度大，故F3＞F2，B正确
17. （2017广东深圳，第19题）下列说法正确的是（  ）
A.重力没有施力物体
B.静止的物体一定没有受到力的作用
C.物体发生弹性形变，需要两个物体相互接触
D.力的作用效果只与力的大小有关
【答案】C
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18. （2017广东深圳，第20题）下列说法正确的是（  ）
两个人站在滑板上，某人推对方，结果两个人都后退，说明力的作用是相互的
乒乓球太轻没有惯性
用力F水平向左匀速拉动木块，木块受到的摩擦力会逐渐增大
人推箱子没推动，推力小于摩擦力
【答案】A
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19. （2017辽宁沈阳，第4题）如图2所示，孩子坐着雪橇从高高的雪坡上滑下，最终停下来。这一过程中所涉及的物理知识，下列说法中正确的是
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A.雪橇会停下来，是因为受到惯性的作用

B.孩子受到的重力方向始终竖直向下

C.整个过程中，孩子的机械能保持不变

D.雪橇对雪坡的压力与雪坡对雪橇的支持力是一对平衡力

【答案】B
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20. （2017广西贵港，第9题）如图所示，弹簧测力计和细线的重力及一切摩擦均不计，物重G=5N，则弹簧测力计A和B的示数分别为（　　）
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A．5N，0N
B．0N，5N
C．5N，5N
D．5N，10N
【答案】C

【解析】解：因为物重G=5N，所以A弹簧测力计受到向右5N的拉力，静止，向左受的拉力也是5N，示数也为5N；
同理，B测力计两端受的力都是5N，示数也为5N．
故选C．
21.（2017福建省2，8题，2分） 自行车是“绿色”出行的交通工具，为了减小摩擦的设计是（    ）
A．车上安装有刹车闸       B．轮胎上刻有花纹
C．脚踏板做得扁而平       D．车轴处装有滚动轴承
【答案】D
【解析】车上安装有刹车闸，增大压力增大摩擦，A不正确；轮胎上刻有花纹，增大接触面的粗糙程度，增大摩擦，B不正确；脚踏板做得扁而平，增大受力面积增大压强，C不正确；车轴处装有滚动轴承，用滚动摩擦代替滑动摩擦，减小摩擦，D正确．

1. （2017四川凉山州，第16题）下列生活现象中属于减小摩擦力的是(▲)

 A.用力捏车闸，让自行车更快地停下来   B. 体操运动员在手上涂防滑粉

C.下雪后将煤渣撒在结冰的路面上         D. 自行车的前后轮安装在滚动轴承上

【答案】D
2. （2017四川凉山州，第16题）在测量金属块质量的实验中，当天平平衡时，放在右盘中的砝码和标尺上游码的位置如图4所示，则金属块的质量是（  ）
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A.5g  B.10g  C.15g  D.19g

【答案】D
3. （2017黔东南州，第3题）下列图2实例中说法不正确的是（  ）
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图甲：吸饮料时，是利用大气压强将饮料压入管内进入嘴里
图乙：船闸是利用连通器的原理
图丙：小球被弹簧弹出后，在水平方向上运动时受到弹力和摩擦力的作用
图丁：河边刚洗澡上岸的人会感觉到凉爽是因为水蒸发吸热致冷
【答案】C

【解析】小球被弹簧弹出后，受到向下的重力、竖直向上的弹力和水平向左的摩擦力作用，C错误，ABD说法正确。
4. （2017四川甘孜州，第11题）下列关于力的说法，正确的是

力是物体对物体的作用

力只能改变物体的形状

力的作用效果只取决于力的大小

两个物体不接触就不会产生力的作用

【答案】A

22.

23.

24.

25.

二、填空简答题

1. （2017山东德州，第16题）2017年4月20日，“天舟一号”货运飞船发射升空，22日与“天空二号”太空舱顺利对接．如图所示，对接过程中，“天舟一号”多处向外“喷气”，调节运行姿态，此过程利用的力学知识：　   　．
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【解析】
对接过程中，“天舟一号”多处向外“喷气”，飞船受到推力的作用，调节运行姿态，说明力可以改变物体的运动状态或物体间力的作用是相互的．
【答案】力可以改变物体的运动状态或或物体间力的作用是相互的．
2. (2017江苏盐城，第18题)小李利用图示装置做“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验，他沿水平方向匀速拉动木板，稳定时弹簧测力计示数如图所示，读数为_______N。在木块上放一重物，重复实验，弹簧测力计的示数变化情况是_______。拉动木板过程中，木板_______（受到/不受到）木块的摩擦力。
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【答案】0.8  变大  受到

【解析】本题考查摩擦力的测量及影响因素。弹簧测力计的分度值是0.2N，所以读数为0.8N；木块上放上重物后，对木板的压力变大，摩擦力变大，弹簧测力计的示数变大；由于物体间力的作用是相互的，木板对木块有摩擦力，木块对木板也有摩擦力。

3. （2017浙江温州，第18题）科学家罗伯特·胡克一生为科学发展做出巨大的贡献。

（1）胡克曾协助科学家玻意耳发明了抽气机。当抽气机将密闭玻璃罩中的部分空气抽出时（如图甲），玻璃罩内的空气密度如何变化？   ▲          
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（2）胡克研究弹性物体的形变程度与力的大小关系，得出了相关规律。实验室中哪种测量工具是利用此规律制成的？   ▲             
【答案】（1）变小    （2）弹簧测力计

【解析】（1）由题意可知玻璃罩中气体体积不变，质量变小，根据密度公式可知玻璃罩内空气密度变小；

（3）弹簧测力计是根据弹簧的形变量与拉力成正比制成的，故答案为弹簧测力计。

4. （2017江西，第1题）人类社会的进步离不开物理学家们的杰出贡献，为了纪念在这伟大的物理学家，人们常用他们的名字作为物理量的单位，如：力的单位是       ，欧姆是

       的单位。

【答案】牛顿  电阻

【解析】为了记念伟大的英国物理学家牛顿，就把牛顿作为力的单位，力的单位只有一个就是牛顿。同样为了记念欧姆，就把欧姆作为电阻的单位。
5. （2017山东青岛，第（Ⅱ）卷第13题）演绎式探究——探索太阳的引力系数：

(1)宇宙中任何两个物体之间都存在万有引力，万有引力的大小
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，其中m1、m2分别为两个物体的质量，r为两个物体间的距离，万有引力常数G=6.67×10-11N·m2/kg2。物体间引力和距离一定时， 两个物体质量 m1、m2的关系可以用右图中图线       来表示。
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(2)行星绕恒星的运动可以近似地看作是匀速圆周运动。行星受到一个恒定的指向恒星的向心力，向心力的大小
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，其中m为行星质量，r为两星之间的距离，ω为行星做圆周运动的角速度，其大小等于单位时间内行星与恒星连线转过的角度。行星绕恒星运动一周所用的时间用周期T表示，角速度ω与转动周期T的关系为：
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【答案】（1）b（2）[image: image58.png]CE =ML sdhrdom
2% =am




6. （2017江苏苏州，第20题）电工常用的老虎钳手柄上套有橡胶套，这是利用了橡胶   ▲   性能好的特点．橡胶套表而刻有凹凸不平的花纹，这是通过增大接触面的   ▲   来增大摩擦的．

【答案】绝缘  粗糙程度

【解析】老虎钳手柄上套有橡胶套，这是利用了橡胶绝缘性能好的特点．避免触电，橡胶套表而刻有凹凸不平的花纹，这是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的．

7. （2017四川成都，第20题）北京的和张家将在2022年联合举办冬奥会。冰壶比赛项目之一，冰壶比赛冰壶的最上面覆盖着一层特制的微小颗粒，如图8所示，一名队员将冰壶掷出后，另外两名队员用冰刷刷冰面。目的是为了        冰壶与冰面之间的摩擦，      冰壶滑行的距离。（两空都选填“增大”或“减小”）
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【答案】减小  增大

【解析】接触面越光滑，摩擦力越小，才能运动得更远
8. （2017浙江杭州，第7题）小金对太空中的星球比较感兴趣，他从网上查得：甲、乙两个星球表面上物体的重力（G）与其质量（m）的关系如图，从图中信息可知，相同质量的物体在甲星球表面上的重力　   　其在乙星球表面上的重力（选填“大于”“等于”或“小于”），据图可得甲星球表面上物体的重力G与其质量m的关系式是　   　．
[image: image61.jpg]



【答案】大于；G=m×15N/kg．
【解析】
由图可知，当质量都为8kg时，甲的重力为120N，乙的重力为50N，则在甲星球表面上的重力大于其在乙星球表面上的重力；
甲星球表面上物体的重力120N时，与其质量m=8kg的比值为：[image: image62.jpg]120N
8kg




=15N/kg，则重力G与其质量m的关系式为：G=m×15N/kg．
9. （2017山东聊城，第15题）如同所示为某中学足球赛的精彩画而，脚把足球踢飞，说明力可以改变物体的_______；同时脚感觉到疼，说明力的作用是_______的。
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【答案】运动状态  相互

【解析】足球在力的作用下运动状态发生改变，该现象说明力可以改变物体的运动状态；同学的头被撞疼，说明头受到力的作用，头在对足球施加力的同时，足球也对头施加力的作用，这说明物体间力的作用是相互的。

10. （2017浙江舟山，第24题）如图所示，不计空气阻力，将排球竖直向上击出后，其运动速度越来越小，原因是排球受到的重力方向与运动方向________。而将排球向斜上方击出后，其运动速度的大小和方向都会发生变化，原因是________；排球在上升过程中动能将________（选填“增大”或“减小”）。
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【答案】相反；排球运动方向与所受到的重力方向不在一条直线上（或“成一夹角”）；减小                    
【解析】
（1）将排球竖直向上击出后，其运动速度越来越小，原因是排球受到的重力方向与运动方向相反；
（2）斜上方击出后，速度方向斜向上，重力方向竖直向下，由于排球运动方向与所受到的重力方向不在一条直线上（或“成一夹角”），排球的运动速度的大小和方向都会发生变化；
（3）球在上升过程中，重力势能不断增加，由于该系统中只受到重力，因此机械能守恒，势能增大，动能减小。
11. （2017北京，第33题）图 18 所示的弹簧测力计的示数是       
N。
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【答案】2

【解析】由图可知，此弹簧测力计的最小刻度为0.2N，此时弹簧测力计的示数为2.0N.

12. （2017山东菏泽，第17题）菏泽丹阳路跨铁路立交桥建造时，为了不影响南北方向上京九铁路的正常运行，主桥沿铁路线平行的方向上修建。重达2.48万吨的主桥面建成后，再在水平方向上逆时针转动81.67度（如图所示），以实现与东西方向引桥的精确对接。此项工程创造了转体重量最大、球铰直径最大、桥身最长三项世界记录。主桥面的转盘在转动时需要减小摩擦，请你提出两种减小摩擦的办法：①___________；②__________。
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【答案】减小压力  减小接触面的粗糙程度

【解析】: 减小摩擦力有四种方法：

1.将滑动摩擦化为滚动摩擦。
2.减小压力 。
3.使接触面分离 。
4.减小接触面的粗糙程度。

13. （2017江苏无锡， 第17题）小华在探究影响滑动摩擦力大小因素时，用如图所示的方式侧最滑动变阻器的滑动摩
擦力大小，这样操作的错误是_______________，纠正错误后，应拉动弹簧测力计使木块做______________运动．若在木块上再放一个砝码，则木块运动时受到的滑动摩擦力将
________（选填“变大”、“变小”或”不变”）
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【答案】弹簧测力计未水平拉动木块  匀速  变大

【解析】沿水平方向匀速拉动木块时，拉力与摩擦力相平衡，大小相等，根据弹簧测力计示数即可得出木块所受摩擦力的大小。在接触面粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大，放上砝码后增大了压力，因而摩擦力变大。
1. （2017贵州安顺，第9题）一个箱子重为100N，放在水平面上，受6N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力    eq \o\ac(○,1)     （选填“大于”、“等于”酬小于”)6N。当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速直线运动。当水平推力增大到20N时，箱了受到的摩擦力为     eq \o\ac(○,2)     N。

【答案】等于   10

【解析】箱子放在水平面上，受6N的水平推力，箱子未动，推力和摩擦力为平衡力，所以f=F=6N；

当水平推力增大至10N时，箱子恰好做匀速直线运动，f´=F´=10N；

当水平推力增大到20N时，箱子对地面的压力、接触面粗糙程度不变，摩擦力不变，仍为10N。
2. （2017湖北荆州，第25题）在 2017 年 5 月举行的湖北省中学生运动会上，荆州男子足球队团结拼搏，荣获冠军。足球在场地上滚动时，足球的机械能         （选填“增大”、“减小”或“不变”）， 相对滚动的足球，球门是      的（选填“运动”或“静止”）。运动员头球攻门时，足球运动方向发生改变，说明力能        ，足球在空中飞行时，不计空气浮力，足球还受       个力的作用。

【答案】减小 运动    改变物体的运动状态 两或 2

【解析】因为足球在场地上滚动时，克服摩擦力做功，机械能转化为内能，所以足球的机械能减小；以滚动的足球为参照物，球门的位置发生了改变，球门是运动的；运动员头顶球攻门时，足球运动方向发生改变，即球的运动状态发生了改变，说明力可以改变物体的运动状态；足球在空中飞行时，不计空气浮力，足球还受到重力和空气的阻力作用．
3. （2017上海，第11题）生活中蕴含着很多物理知识：老花眼镜是利用凸透镜对光的   （7）   作用制成的（选填“会聚”或“发散”）；运动员把铅球掷出，这主要表明力可以改变物体的   （8）   ；用吸管吸饮料，是利用   （9）   的作用。
【答案】会聚，运动状态，大气压强。

【解析】老花眼镜是凸透镜，凸透镜对光有会聚作用；运动员把铅球掷出，这主要表明力可以改变物体的运动状态；用吸管吸饮料时，嘴内的气压小于外界大气压，饮料在大气压力作用下被压入嘴中，利用了大气压。
4. （2017青海，第15题）巧.篮球是人们喜爱的运动项目之一。我们在投篮时，投出去的篮球撞到篮板会反弹回来，这是因为物体间的  ____   __  ____   __     ，同时这也可以说明力可以改变物体的  ____   。

【答案】力的作用是相互的；运动状态。
5. （2017青海，第24题）请写出一种避免汽车在冰雪路面上行驶时出现打滑现象的具体做法，并说明理由。

具体做法：_   ___    _   ____   __  _   ___     ___    __       _   ___     。

理由：_   ___    _   ____   __  _   ___     ___    __       _   ___     
_   ___    _   ____   __  _   ___     ___    __       _   ___     。

【答案】具体做法：及时清雪；换防滑轮胎；安装防滑链；在车上放重物（注意不能超载）等（合理即可）。

       理由：摩擦力的大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关。增大接触面的粗糙程度或增大压力，以增大车与路面间的摩擦力。
6. （2017贵州六盘水，第16题）20l7年5月，首批OFO共享自行车入驻六盘水市城区，方便了市民出行，减少了环境污染，如图所示，停放在路边的自行车相对路上行驶的摩托车是　   　（选填“运动”或“静止”）的，车把手上的花纹是为了　   　（选填“增大”或“减小”）摩擦力．
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【答案】运动；增大．
【解析】停放在路边的自行车相对路上行驶的摩托车之间的相对位置发生了变化，因此自行车相对于路上行驶的摩托车是运动的；

车把上有凹凸不平的花纹，是为了在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．
7. （2017黑龙江龙东，第16题）在春季运动会上，班级的男同学吹气球时发现：用手轻轻一压，气球就变扁了，说明力可以改变            ；用手轻轻一推，球球就向一侧飞走了，说明力可以改变       。

【答案】物体的形状  物体的运动状态

【解析】

用手轻轻一压，气球就变扁了说明气球发生了形变，说明力可以改变物体的形状；用手轻

轻一推，气球受到了推力的作用，飞走了，说明它的运动状态发生了改变，说明力可以改

变物体的运动状态。
8. （2017黑龙江龙东，第19题）超市里小红用15 N的力推着重30 N的购物车，沿水平方向做匀速直线运动，则购物车受到的摩擦力为      N,购物车安装车轮的作用是

                         （选填“增大”或“减小”）摩擦。

【答案】15  减小

 【解析】

由于小车在水平方向上做匀速直线运动，所以它在水平方向上受到的推力和摩擦力是一对

平衡力，大小相等，则购物车受到的摩擦为15N；

购物车安装车轮是变滑动摩擦为滚动摩擦，减小了车与地面间的摩擦。
9．（2017黑龙江齐齐哈尔，第18题）如图甲所示，水平地面上的物体，受到风向不变的推力F的作用，其F-t和V-t的图像分别如图乙、丙所示。有图像可知，0～3 s内，推力对物体做功       J；t=5 时，物体受到的摩擦力是       N。
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【答案】0  6

【解析】0-3s内有力但是在力的方向上没有移动距离，故这段时间内力做功为0，9-12s内物体匀速运动，摩擦力等于推力，故摩擦力为6N。
10．（2017江苏徐州，第28题）如图所示，快递公司尝试用无人机运送包裹。在带着包裹匀速飞行过程中，无人机受到的升力的施力物体是________，包裹的动能________（选填“变大”“变小”或“不变”），以无人机为参照物，包裹是________（选填“运动”或“静止”）的。
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【答案】空气  不变   静止    

【解析】无人机的机翼将空气向下压，空气给机翼一个向上的作用力，是的无人机获得升力；当无人机带着包裹匀速飞行时，包裹的质量和的速度都不变，因此动能不变；以无人机为参照物，包裹与无人机之间的位置不变，因此包裹是静止的。
11. （2017吉林，第25题）在测量滑动摩擦力的实验中，用弹簧测力计水平拉动木块做_____运动，弹簧测力计的示数如图18所示，则木块与长木板之间的滑动摩擦力是_____N，此时砝码与木块之间的摩擦力是_____N，如果将长木板表面铺上毛巾，重复上述操作，弹簧测力计的示数与原来相比较将_____。
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【答案】匀速运动  2  0  变大（或增加，或增大）

【解析】用弹簧秤测力计拉动木块匀速运动时，拉力才等于摩擦力，由图可知弹簧秤测力计的示数为2.0N，即摩擦力为2.0N，砝码受到重力和支持力作用，保持匀速直线运动，即砝码与木块间摩擦力为零，在木板上铺上毛巾后，摩擦力会变大，即弹簧测力计示数变大。
12. （2017辽宁沈阳，第12题）在学校足球赛中，小明用头将球顶进球门，说明力可以改变物体的________。同时头感到疼是因为物体间力的作用是________，足球在空中运动过程中（选填“有”或“没有”）力对足球做功。

【答案】运动状态    相互的   有
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13. （2017辽宁沈阳，第15题）如图8所示，长方体物块A在绳的拉力作用下沿水平桌面向右运动，弹簧测力计一端固定在墙上，另一端拉着正方体物块B，示数为4N且保持不变。此时，以物块A为参照物，物块B是________（选填“运动”或“静止”）的，物块B受到的摩擦力的大小为________N。
[image: image73.png]



【答案】运动   4
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14. （2017陕西，第25题）小明参加校运动会百米赛跑，站在起跑线上静止时所受重力与       是一对平衡力；鞋底上有许多花纹是为了       摩擦；起跑时用力蹬地是利用了力的作用是       ；跑完全程用时13.5 S，他的平均速度是       m/s。（结果保留一位小数）

【答案】支持力  增大  相互的  7.4 

【解析】：小明静止所受的重力和支持力是一对平衡力；鞋底的花纹是增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的；作用力和反作用力是相互的；
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15. （2017陕西，第30题）如图2所示，弹簧测力计的示数为      N。

[image: image77.png]



【答案】3.6
【解析】弹簧测力计的分度值0.02N
16. （2017广西贵港，第13题）使用弹簧测力计之前，要先　观察弹簧测力计的量程和分度值　．如图所示，所测物体M受到的重力是　3.6N　．
[image: image78.png]



【答案】观察弹簧测力计的量程和分度值；3.6N．
【解析】由图知：此弹簧测力计的最大刻度值为5N，故其测量范围是0～5N，分度值是0.2N；
此时指针所示物体受到的重力为：3N+0.2N×3=3.6N．
1. （2017黔东南州，第9题）如图7所示是物理教材中的插画，坐在船中的人用力向前推动另一艘船时，发现自己坐的船向后退，说明力可以改变物体的________，还可说明物体间
________。
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【答案】运动状态   力的作用是相互的

【解析】力的作用效果是：可以改变物体运动状态也可以使物体发生形变，分析图可知力的作用是相互的。
2. （2017宁夏，第33题）如图7所示，跳水运动员站在跳板上静止时，她受到的重力和支持力是一对         ，运动员将跳板压弯，说明力可以改变物体的           。

[image: image80.png]



【答案】平衡力  形状

【解析】跳水运动员站在跳板上静止时，她受到的重力和支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，运动员将跳板压弯，说明力可以改变物体的形状。
3. （2017四川甘孜州，第30题）在探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关的实验中，某同学提出了以下猜想；

A.滑动摩擦力的大小可能与物体运动的速度有关。

B.滑动摩擦力的大小可能与接触面的粗糙程度有关。

C.滑动摩擦力的大小可能与压力的大小有关。

该同学进行了如图所示的甲、乙、丙三个实验探究过程：
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在实验中，该同学为了测出摩擦力的大小，应该沿水平方向用弹簧测力计拉着物体做

      运动，此时测力计示数是2 N，摩擦力为      N。

对比图中甲和      两个探究过程，可以验证猜想C。

实验探究中，该同学采用的实验探究方法是      。

A.类比法    B.科学推理法    C.控制变量法

【答案】（1）匀速直线  2  （2）丙  （3）C

4. （2017云南，第10题）如图所示是滑冰运动员在训练中通过弯道时的情景，这一过程中她们的运动状态　   　（选填“改变”或“不变”）；运动员穿的速滑冰鞋的冰刀表面要光滑、平整是为了　   　．
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【答案】改变；减小摩擦．
【解析】（1）滑冰运动员在训练中通过弯道时，运动的方向时刻改变，则她们的运动状态改变；

（2）运动员穿的速滑冰鞋的冰刀表面要光滑、平整，是为了在压力一定时，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

三、作图题
1. （2017湖南邵阳，第28题）请在图中作出在空中飞行的足球受到重力的示意图
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【答案】

   [image: image84.png](28 461 )




【解析】本题考查重力的示意图。 重力的作用点在足球的球心，方向竖直向下。

答案：如图所示。

2. （2017江苏连云港，第18题）如图乙所示，小球在竖直细绳的拉力作用下在光滑斜面上处于平衡状态，请画出小球的受力示意图。

[image: image85.png]



【答案】
   [image: image86.png]@)




【解析】本题力的示意图考查小球保持静止，在竖直方向受到竖直向下的重力和竖直向上的拉力这一对平衡力的作用；斜面是光滑的，没有摩擦力，则小球在沿斜面方向不受力，如图所示。

3. (2017安徽，第5题)力可以用带箭头的线段表示：线段是按一定比例（标度)画出的，它的长短表示力的大小，箭头的指向表示力的方向，箭尾通常表示力的作用点，此即为力的图示。如图所示，物体A同时受到水平向右的拉力F1=40N和与水平方向成300角的斜向右上方的拉力F2=60N的作用。请按照图中力F1的图示，用相同的比例（标度）在图中画出F2的图示。

[image: image87.png]Fi=40Ne





【答案】如图所示

[image: image88.png]



解析：画力的图示时，与画力的示意图不同的是，表示力的大小的线段的长度要由图例的大小来确定，使表示力的长度的线段是所给图例长度的整数倍。
4. （2017山东滨州，第19题）请在图中画出静止在斜面上物体的重力和物体对斜面的压力的示意图．

[image: image89.png]



【答案】
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【解析】
（1）过物体重心画带箭头的线段，方向竖直向下，符号为G；

（2）在斜面上选取物体与接触面的中点为压力的作用点，过压力作用点画垂直于斜面、带箭头的线段，符号为F；
5. （2017山东德州，第20题）如图所示，物体A处于静止状态，小车在拉力F作用下向右加速运动．请在图中画出物体A所受的支持力N和摩擦力f的示意图（力的作用点图中已标出）．
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【解析】
以A为研究对象，受向左的拉力和向右的摩擦力才会保持静止；A受到支持力方向竖直向上，过物体的重心，分别沿支持力和摩擦力的方向画一条有向线段，分别用N和f表示。
【答案】

    [image: image92.png]



6. （2017四川德阳，第15题）如图所示，物块A与平板小车一起在水平桌面上向右匀速运动，当小车突然静止时，木块随即在小车的平板上滑行，画出木块滑行过程中受力示意图．

[image: image93.jpg]



【解析】

原来物块A与平板小车一起在水平桌面上向右匀速运动，当小车突然静止，由于惯性木块保持原来的速度继续运动，木块相对于平板向右滑动，收到水平向左的摩擦力；同时木块受竖直向下的重力G、平板对它竖直向上支持力F的作用，这两个力是一对平衡力，三个力的作用点都在物块的重心上。
【答案】

   [image: image94.png]



7. （2017山东泰安，第28题）如图所示，一木块静止在斜面上，请画出木块所受重力的示意图。
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【答案】

     [image: image96.png]



【解析】本题考查了力的示意图的画法，知道重力方向是竖直向下（垂直于水平面）、作用点在重心，规则形状的物体（如球、方形物体等）的重心在物体的几何中心上．

8. （2017重庆B卷，第15题）如图所示，物体在粗糙水平面上由于惯性向右运动，请作出该物体受到滑动摩擦力的示意图（作用点请画在物体的重心O上）．
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【解析】解析：摩擦力的方向与物体运动方向相反，由于物体向右运动，因此物体受到向左的摩擦力；过力的作用点O沿水平向左的方向画一条带箭头的线段，并用f表示

答案：如图所示：

【答案】

     [image: image98.png]



9. (2017江苏盐城，第21题)在图家中画出下落苹果A所受重力的示意图。
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【答案】如图所示

[image: image100.png]



【解析】本题考查重力的示意图。过重心作竖直向下的重力．

10. （2017四川南充，第21题）如图所示，小球在A、C之间来回摆动，请在图中作出小球在A位置时所受到的细绳拉力F和重力G的示意图．

[image: image101.png]



【答案】如图所示：

[image: image102.png]


．

【解析】本题考查了力的示意图的画法. 小球受重力和细绳的拉力作用，重力方向竖直向下，拉力方向沿绳并指向绳

11. （2017山东青岛，第（Ⅱ）卷第4题）请画出木块在斜面上匀速下滑时的受力示意图。

[image: image103.png]



【答案】如图所示

[image: image104.png]



【解析】木块在斜面上匀速下滑时，受到重力、支持力、摩擦力作用，受力示意图如图示
12. （2017江苏苏州，第23题）图甲中，画出静止在水平桌面上物体受到重力G的示意图．
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【答案】如图所示

[image: image106.png]



【解析】：重力的方向始终竖直向下，作用点在物体的中心，大小用G表示

答案：如图所示

13. （2017四川成都，第23题）如图12所示，小蛮用绳子拉木箱，请画出；①木箱受到的重力示意图；②木箱受到拉力示意图。 
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【答案】如图所示

[image: image108.png]



【解析】：重力的方向始终竖直向下，重力的作用点在物体的重心，大小用符号G表示。木箱受到的拉力沿绳的方向，大小用符号F表示

14. （2017山东潍坊，第19题）（１）在图中画出重为Ｇ的小球所受重力的示意图。
     [image: image109.png]



【答案】
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【解析】本题考查了重力的方向。重力的方向是竖直向下的，画重力的示意图时要注意在线段的末端画上箭头，并在旁边注明重力的符号；

15. （2017山西，第34题）踢足球是青少年喜爱的一项体育运动，如图所示是斜向上方飞出的足球，不考虑空气阻力，请你画出足球所受力的示意图。
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【答案】如图所示

【解析】不考虑空气阻力，足球在空中只受竖直向下的重力作用，从足球的重心向下作重力的示意图，就是足球所受力的示意图，如图所示：
[image: image112.png]



16. （2017山东聊城，第21题）如图所示．一块橡皮放在水平放置的文具盒上，并随文具盒一起向左做匀速自线运动，请在图中作出橡皮所受力的示意图。
[image: image113.jpg]


 
【答案】
 [image: image114.jpg]


【解析】橡皮和文具盒做匀速直线运动，处于平衡状态，橡皮受到竖直向下的重力G和竖直向上的支持力F，G与F是一对平衡力，作用点在物体的重心。
17. （2017山东临沂，第28题）（1）图甲中的小球静止在斜面上，请画出小球所受重力的示意图。
[image: image115.png]


 
【答案】
    [image: image116.png]



【解析】本题考查物体的受力示意图。要求作用点在受力物体上，重力的方向竖直向下

18. （2017湖北鄂州，第31题）如图，是一名男生奔跑过程中左脚腾空、右脚着地的一瞬间。请画出此刻地面对他的支持力和摩擦力的示意图（A点是作用点）。
[image: image117.png]



【答案】

【解析】支持力垂直接触面竖直向上，摩擦力是人奔跑的动力，与人运动方向相同，如图所示：
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19. （2017四川宜宾，第14题）如图，物体沿粗糙水平面向右运动，画出该物体所受的重力、摩擦力的示意图．
[image: image119.jpg]



【答案】
   [image: image120.png]



【解析】
物体在粗糙水平面上向右运动，所以受地面对它向左的摩擦力．
同时受到重力作用，方向竖直向下．受到地面对其向上的支持力，但题目不要求画出支持力．
20. （2017湖北黄冈，第11题）（2）请在图乙中画出活塞下行过程中受到的摩擦力的示意图（力的作用点画在O点）。
      [image: image121.png]



【答案】如图所示

【解析】用力向下压活塞，这是利用做功的方式使活塞的内能增大；活塞向下运动，摩擦力阻碍活塞的相对运动，所以摩擦力的方向应该是与活塞相对玻璃筒的运动方向相反.

[image: image122.png]



21. （2017福建，第23题）图13甲是小静垫排球时的情景，请在图13乙中画出此时排球受到的力（不考虑空气阻力）。
        [image: image123.png]



【答案】
      [image: image124.png]



22．（2017江苏泰州，第42题）（1）如图a所示，在水平桌面上用手指压铅笔尖，画出铅笔尖对手指弹力的示意图。
[image: image125.png]



【答案】如图所示
[image: image126.png]



 【解析】本题考查力的示意图。铅笔对手的弹力，作用点在手指上，方向向上。
23． （2017贵州遵义，第31题）（1）将一个地球仪放在水平桌面上，请在图甲中画出地球仪所受力的示意图，O为地球仪的重心.
   [image: image127.png]



【答案】如图所示

【解析】地球仪受重力、支持力，二力平衡。
[image: image128.png]



24. （2017江苏淮安，第19题）画出图乙中足球重力的示意图．
[image: image129.png]



【答案】如图所示
[image: image130.png]



【解析】：本题考查重力的方向和力的示意图。重力的方向竖直向下，作用点在足球的几何中心。
25. （2017江苏无锡， 第23题）如图乙所示，用手指顶在刻度尺上 O 点，刻度尺水平静止。请在图中画出此时刻度尺受力示意图。
[image: image131.png]



【答案】如图所示
[image: image132.png]


【解析】刻度尺静止受力平衡，重力和支持力为平衡力 
1. （2017上海，第16题）在图5中，小球受到的重力
[image: image133.wmf]G

为20牛。用力的图示法画出重力
[image: image134.wmf]G

。

        [image: image135.png]



【答案】如图所示

[image: image136.png]G=20N



【解析】重力的大小为20N，方向竖直向下，作用点在小球的圆心，如图所示：
2. （2017海南，第18题）（2）在图乙中画出绳子对小车的拉力 F 的示意图

          [image: image137.png]



【答案】如图所示：

          [image: image138.png]



3. （2017湖南衡阳，第24题）如左下图所示，一个方形木块从斜面上滑下，请画出木块下滑时所受重力和摩擦力的示意图。

          [image: image139.png]



【答案】如图所示：

         [image: image140.png]



【解析】明确受力物体是木块，为了方便，所有力画在受力物体的重心上，重力的方向竖直向下，木块相对于斜面向下运动，摩擦力与相对运动方向相反沿斜面向上。
4. （2017贵州六盘水，第20题）如图所示，是一只在空中飞行的足球（不计空气阻力）画出它所受力的示意图．

[image: image141.png]



【答案】如图所示：

   [image: image142.png]


 

【解析】由于足球是形状规则的物体，其重心在其几何中心（球心）上，过球心沿竖直向下画一条有向线段，用“G”表示重力。
5. （2017湖北咸宁，第26题）如图9所示，请画出球所受的重力G和球对墙面的压力F的示意图。

         [image: image143.png]



【答案】如图所示：

           [image: image144.png]



6. （2017河南，第16题）如图11所示，当小军用力推墙时，她沿水平冰面减速向后退去，请你画出此时小军的受力示意图。（图中黑点表示重心）

[image: image145.png]



【答案】如图所示：
[image: image274.png]


[image: image275.png](a)

(b)




[image: image146.png]il




【解析】此时小军在竖直方向上受到重力和支持力，这两个力是一对平衡力，在水平方向小军只受到冰面的摩擦力，注意没有墙壁对他的推力。
7. （2017四川乐山，第45题）踢出的足球在水平草地上继续滚动一段距离才停止下来，请做出向右滚动的足球所受各力的示意图。

         [image: image147.png]



【答案】如图所示：

          [image: image148.png]



【解析】本题考查力的示意图。向右滚动的足球，竖直方向受到重力和支持力的作用，水平方向受到与运动方向相反的摩擦力的作用，如图所示。

8. （2017吉林，第21题）（1）请在图12中画出苹果受到重力的示意图。

     [image: image149.png]



【答案】如图所示：

    [image: image150.png]


 【解析】（1）苹果所受的重力竖直向下，从重力的作用点（即苹果的重心）作竖直向下的有向线段，并标上重力的符号G，即为苹果所受重力的示意图，如图所示：
9. （2017江苏镇江，第22题）（1）形状不规则的石块静止在水平桌面上，O为重心，请画出它所受力的示意图；

        [image: image151.png]



【答案】如图所示：

        [image: image152.png]



10. （2017湖北随州，第27题）如图，汽车沿平直公路向前行驶，但不知是“加速、匀速、减速”中的哪种状态。车顶A处滴落的水滴最终落在靠前的B处。车厢地板上的木箱C始终相对车厢静止。画出木箱C的受力示意图。

[image: image153.png]



【答案】如图所示：
[image: image154.png]&




【解析】在竖直方向上，木箱C受到的重力和支持力始终是一对平衡力，车顶A处滴落的水滴最终落在靠前的B处，说明汽车在做减速运动，木箱受到的摩擦力向后，如图所示。
11. （2017内蒙古赤峰，第15题）（1）如图8所示，一片树叶在空中向下飘落，O为树叶的重心，请画出树叶重力的示意图。

          [image: image155.png]



【答案】如图所示：

         [image: image156.png]


【解析】过重心O竖直向下画一带箭头的线段，并标上G；

12. （2017湖北十堰，第35题）请你在图中画出水平场上滚动的足球所受力的示意图（不考虑空气阻力）。

[image: image157.png]



【答案】如图所示

[image: image158.png]



13. （2017贵州黔西南州，第15题）在右图中，画出小球所受力的示意图。

[image: image159.png]



【答案】如图所示

【解析】小球受到竖直向下的重力，沿细线方向并向上的拉力，水平向右的支持力，用带箭头的线段分别表示出这三个力，如图所示：
[image: image160.png]Fir




14.（2017福建省2，23题，2分） 在图15中画出石块A受到的重力G和拉力F的示意图．
[image: image161.png]



【答案】见答图1
【解析】重力的方向竖直向下，拉力的方向沿绳向右，作用点画在重心，图如答图1所示：
[image: image162.png]


．
15.1. （2017四川凉山州，第40题）一物体在光滑水平面上向右做匀速直线运动，请画出该物体受到的所有力的示意图。

[image: image163.png]'F





【答案】如图所示：

 [image: image164.png]o





2. （2017吉林长春，第19题）（3）在图丙中画出静止在地面上的物体所受支持力的示意图。

           [image: image165.png]



【答案】如图所示：

           [image: image166.png]


【解析】水平地面上的物体所受地面的支持力F竖直向上，从力的作用点竖直向上作有向线段，得支持力的示意图如图所示：

3. （2017广西北部湾经济区四市，第23题）（1）请在图12中画出空中飞行的足球所受重力的示意图。
[image: image167.png]



【答案】如图所示
[image: image168.png]



4. （2017贵州毕节，第30题）请作出小球所受重力的示意图和小球对墙壁压力的示意图。

[image: image169.png]



【答案】如图所示

[image: image170.png]


【解析】小球受到的重力的方向总是竖直向下的；小球对墙壁的压力的方向垂直于墙面指向墙内，如下图所示：

5. （2017新疆生产建设兵团，第18题）（1）如图所示，用线将电灯悬挂在天花板上，电灯重20N，清画出电灯所受重力的示意图。

       [image: image171.png](1)




【答案】如图所示：

      [image: image172.png]G=20N
)




6. （2017内蒙古鄂尔多斯，第17题）（2）观光缆车沿水平轨道做匀速直线运动如图2，画出车中物体A的受力示意图。

         [image: image173.png]™2





【答案】如图所示：

        [image: image174.png]



【解析】缆车沿水平方向做匀速直线运动，车中的物体A也做匀速直线运动，受力平衡，在水平方向不受力，竖直方向只受到重力和竖直向上的支持力。

7. （2017贵州黔南州，第15题）在水平向右行驶的小车车厢顶端用细线悬挂一小球，小车水平地板上放置一物块A，从某时刻起，发现小球向右（运动的同方向）摆动，如图所示，请画出此时物块A受力的示意图。

[image: image175.png]



【答案】如图所示

[image: image176.png]A
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8. （2017云南昆明，第18题）（2）水平地面上的一个物体，受到水平向右大小为20N的拉力F，请在图7中，用力的示意图把它表示出来。

[image: image177.png]



【答案】如图所示

[image: image178.png]


无解析
四、实验探究题

1. (2017四川绵阳，第26题)某同学用如图所示的装置研究影响华东摩擦力大小的因素。木板P放在水平桌面上，木块Q放在木板P上，弹簧测力计一端固定，一端挂在木块Q上，拉动木板P，木块Q稳定时，读取测力计的示数。回答下列问题：
          [image: image179.png]



①读取测力计的示数，是为了测量________。（填序号）
A．木板P受到地面的滑动摩擦力大小
B．木板P受到木块Q的滑动摩擦力大小
C．木块Q受到地面的滑动摩擦力大小
D．木块Q受到木板P的滑动摩擦力大小
②用相同的木板P和木块Q，在木块Q上放不同个数的砝码，拉动木板P快慢相同，记录测力计的示数及对应的砝码个数。这是为了研究滑动摩擦力大小与_______的关系。
③用相同的木板P和木块Q，发现拉动木板P的快慢不同时，测力计的示数相等。由此得到的结论是_______。
【答案】①D；②压力；③滑动摩擦力大小与运动快慢无关。或接触面相同，压力相等，滑动摩擦力大小与运动快慢无关。（结论要有“与运动快慢无关”，否则不给分）

【解析】本题考查的是影响滑动摩擦力大小因素的理解。

①读取测力计的示数，是为了测量木块Q受到木板P的滑动摩擦力大小；

②砝码个数不同，木块Q对木板的压力不同，是研究滑动摩擦力大小与压力的关系。

③用相同的木板P和木块Q，发现拉动木板P的快慢不同时，测力计的示数相等，这说明滑动摩擦力大小与运动快慢无关。

2. （2017四川自贡，第26题）在探究“影响滑动摩擦力大小因素”的实验中，实验装置如图所示，选取三个相同的木块分别放在不同的接触面上，其中甲、乙两图的接触面是相同的木板，丙图的接触面是棉布。
[image: image180.png]



（1）实验中用弹簧测力计拉着木块在水平木板上做_____________运动。根据             条件可知，木块所受摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数。
（2）由            图可以探究滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度关系。
（3）若乙装置中，木块在运动过程中拉力突然变大，滑动摩擦力将____________（选填“不变”、“变大”或“变小”）。
（4）评估此实验方案的不足之处是__________________________________________________。（答出一条即可）
【答案】（1）_匀速直线_

二力平衡 

（2）乙、丙
（3）不变
（4）很难控制木块一直做匀速直线运动或测力计在运动中读数困难

【解析】：本题考查“影响滑动摩擦力大小因素”的实验探究。

（1）当木块做匀速直线运动时，处于受力平衡状态，此时它在水平方向受到两个力：摩擦力和弹簧测力计的拉力，所以这两个力是平衡力，根据二力平衡可知，这两个力大小相等；

（2）该实验探究不同因素对滑动摩擦力的影响时，需要控制变量。探究滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度关系时，需要保持压力不变，由图可知，乙、丙两图符合要求；

（3）滑动摩擦力受压力和接触面粗糙程度影响，木块受到的拉力并不能影响滑动摩擦力的大小，因此滑动摩擦力不变。

（4）本题需要在运动中读数，所以读数存在困难，而且，运动是否能保证是匀速直线运动也有困难。

3. （2017浙江丽水，第10题）某兴趣小组在探究“影响滑动摩擦力大小的因素”时，用如图所示的装置进行实验．

实验一：将长方体木块平放在长木板上，用力F拉长木板，当长木板与木块发生相对滑动后，记录弹簧秤的示数于表一．再将木块分别侧放、竖放，重复实验．

实验二：将长方体木块平放在长木板上，用力F拉长木板，当长木板与木块发生相对滑动后，记录弹簧秤的示数于表二．再分别将一个砝码、二个砝码放在木块上，重复实验． 

表一

	 实验次数
	 压力大小
	 木块放置情况
	 弹簧秤示数/牛

	 1
	 木块的重
	 平放
	 1.0

	 2
	 木块的重
	 侧放
	 1.0

	 3
	 木块的重
	 竖放
	 1.0


表二

	 实验次数
	 压力大小
	 木块放置情况
	 弹簧秤示数/牛

	 1
	 木块的重
	 平放
	 1.0

	 2
	 木块和一个砝码的总重
	 平放
	 1.5

	 3
	 木块和二个砝码的总重
	 平放
	 2.0


（1）实验一的第3次实验时，木块与长木板之间的滑动摩擦力为　   　牛；

（2）实验一探究的问题是　   　；

（3）表二中的实验数据可得出的结论是　   　．

[image: image181.png]



【答案】（1）1.0；（2）滑动摩擦力的大小与接触面积是否有关；（3）在接触面粗糙程度相同时，压力越大滑动摩擦力越大．
【解析】
（1）实验中，必须沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，此时，木块受到的摩擦力与拉力是一对平衡力，所以f=F=1.0N；

（2）由表一实验数据可知，三次实验压力和接触面的粗糙程度相同，接触面积大小不同，所以实验一探究的问题是滑动摩擦力的大小与接触面积是否有关？

（3）由表二实验数据可知，三次实验接触面积和接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，压力越大滑动摩擦力越大，所以可得结论：在接触面粗糙程度相同时，压力越大滑动摩擦力越大．
4. （2017四川南充，第23题）如图所示是小南“探究滑动摩擦力与什么因素有关”的实验过程：
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（1）该探究要用弹簧测力计拉着木块在水平方向作匀速直线运动，根据　二力平衡　原理，可知此时摩擦力与拉力大小相等．

（2）小南分析甲、乙，发现F1＜F2，说明滑动摩擦力的大小与　压力大小　有关，分析甲、丙，发现F1＜F3，说明滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度有关．

（3）小南在本次探究中运用的研究方法是　控制变量法　和转化法．

（4）小南在探究后反思：操作中不能保证匀速拉动物体，所以弹簧测力计的示数并不稳定．经老师引导后，将实验装置改成如图丁所示，当他拉出木板的过程中，发现弹簧测力计示数仍然不稳定，你认为仍然不稳定的原因可能是　接触面的粗糙程度不均匀　．

【答案】（1）二力平衡；（2）压力大小；（3）控制变量法；（4）接触面的粗糙程度不均匀．

【解析】本题考查探究摩擦力大小与什么因素有关。（1）要使物体所受的摩擦力与拉力平衡，应用弹簧测力计拉着木块沿水平方向做匀速直线运动，此时滑动摩擦力等于测力计的拉力，因此，这里是利用了二力平衡的知识；

（2）比较甲、乙两图，接触面的粗糙程度相同，压力大小不同，测力计的示数不同，F1＜F2，所以摩擦力的大小还与压力大小有关；

（3）实验时，用弹簧测力计拉木块使它在水平木板（或毛巾）上做匀速直线运动，根据二力平衡知识可知，这时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数．通过拉力的大小得知摩擦力的大小，用到了转换法；由于摩擦力大小与压力大小和接触面的粗糙程度有关，所以这个实验中还用到另一个方法是控制变量法；

（4）根据影响摩擦力的因素可知，在压力不变的情况下，弹簧测力计的示数不稳定，即摩擦力是变化的，说明木板表面的粗糙程度不同．

5. （2017天津，第22题）小明在探究影响滑动摩擦力大小的因素时，提出了如下猜想：

猜想一：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力有关

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关

猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面积有关

为了验证猜想，准备了如下器材：弹簧测力计、长木板、长方体木块和砝码。

他利用上述器材进行了如下实验：

①将木块平放在长木板上组装成图13所示的位置。匀速拉动长木板，记下弹簧测力计的示数。
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②在木块上加放砝码，如图14所示。匀速拉动长木板，记下弹簧测力计的示数。

[image: image184.png]



完成下列任务：

在图15中画出长木板被匀速拉动时（木块相对桌面静止），长木板在水平方向上的受力示意图。

[image: image185.png]"5




通过实验步骤①②可验证猜想          。

要完成对“猜想三”的验证，需再实验步骤①的基础上进一步实验，请你写出下一步的实验方案。

【答案】（1）如图答1

[image: image186.png]



一

将实验①中的木块侧放，拉动长木板，记录下弹簧测力计的示数，并与实验①中的示数进行比较。

【解析】（1）长木板被匀速拉动时，水平方向上受到三个力的作用，一个是水平向右的拉力F，另外两个分别是水平桌面和木块对它的摩擦力
[image: image187.wmf]1

f

和
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f

，这两个摩擦力的方向与木板移动的方向相反，即都水平向左，长木板面的粗糙程度一定，而长木板与水平桌面的压力较大，因此摩擦力
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>
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，由于长木板做匀速直线运动，所以长木板受到的合力为0，即F=
[image: image191.wmf]1

f

+
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f

，据此可画出长木板在水平方向的受力示意图，如下：
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（2）比较实验步骤①和②，接触面的粗糙程度和接触面积大小都保持不变，改变的是因素是接触面上的压力，所以可以探究滑动摩擦力大小与接触面所受的压力是否有关，即可验证猜想一；（3）若要验证猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面积是否有关，应控制接触面的粗糙程度和接触面的压力不变，仅改变接触面积大，在步骤①的基础上，只需将木块侧放，拉动长木板，记录弹簧测力计的示数，并与步骤①中的示数进行比较。

答案：（1）见解析图（2）一  （3）将实验①中的木块侧放，拉动长木板，记录下弹簧测力计的示数，并与实验①中的示数进行比较 

6. （2017江苏南京，第22题）在探究“影响滑动摩擦力大小的因素”实验中：
为了测量滑动摩擦力的大小，小明把木块放在水平长木板上，如图所示，用弹簧测力计沿水平方向拉动，使其做          运动，此时木块受到的摩擦力大小与拉力大小     。
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添加砝码，继续实验，这是为了探究          对滑动摩擦力大小的影响，小明正确操作，完成实验。
弹簧测力计是本实验中重要的测量器材，以下探究实验，在课本中也用到弹簧测力计的是       （填字母）。
探究定滑轮工作时的特点
探究压力的作用效果
探究阻力对物体运动的影响
探究动能大小与哪些因素有关
【答案】（1）匀速直线  相等  （2）压力大小  （3）A

【解析】(1) 实验中为了测量滑动摩擦力的大小，应用弹簧测力计沿水平方向匀速拉动木块，使它沿水平长木板做匀速直线运动，目的是利用二力平衡条件，使弹簧测力计对木块的拉力等于木块受到的摩擦力；
(2) 添加砝码，木块对水平长木板的压力增大，这是为了探究压力对滑动摩擦力大小的影响.
(3)在探究定滑轮工作时的特点，需要测量拉力的大小，用到弹簧测力计；

探究压力的作用效果、探究阻力对物体运动的影响、探究动能大小与哪些因素有关采用了转换法，不需要弹簧测力计，故A符合题意，BCD不合题意。
7. （2017甘肃兰州，第29题）为了探究物体所受重力与质量的关系，某实验小组进行了实验：
钩码所受重力的大小用____进行测量，测量时钩码必须处于____状态。
他们将测出的数据记录在表格中并进行了处理，通过分析发现有一次测量数据存在问题，这个数据是____；重新测量并进一步分析数据，得出的结论是：________________。
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【答案】
弹簧测力计  静止（平衡）
（2）1.5N  在同一地点，物体所受重力与质量成正比

【解析】本题考查二力平衡和摩擦力。（1）用弹簧测力计水平拉动木块,使其在水平面上做匀速直线运动,根据二力平衡的条件,水平方向上,物体受到的拉力和摩擦力是一对平衡力,故摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；（2）添加砝码时，接触面的粗燥程度不变，增大了压力，这是探究压力对滑动摩擦力大小的影响；（3）探究定滑轮工作时的特点，需用弹簧测力计测量拉力的大小，并与物重进行比较，故该实验用到弹簧测力计；压力的作用效果与压力的大小和受力面积有关，该实验通过比较不同压力或不同受力面积时，压力对接触面的凹陷程度进行探究，没有用到弹簧测力计；在探究阻力对物体运动的影响的实验中，保持物体在不同粗糙平面上运动的速度相同，比较物体运动的距离，没有用到弹簧测力计；动能的大小与物体的质量和速度有关，该实验通过比较不同质量或不同速度的物体推动同一个物体距离的远近进行探究，没有用到弹簧测力计。故选A。

8. （2017浙江台州，第9题）在学习影响滑动摩擦力大小的因素后，小柯还是认为：重力越大，滑动摩擦力越大．于是张老师用如图装置与他一起实验．
步骤一：将铁块挡在木板上，往砂桶中加入一定量细沙，使压力传感器的示数为5.00牛，水平向左拉动木板，读出拉力传感器的示数并记录．
步骤二：换用质量不同、粗糙程度和底面积都相同的铁块，重复步骤一，记录结果如下表：
	实验次数
	质量不同的铁块
	压力传感器示数（牛）
	拉力传感器示数（牛）

	1
	小
	5.00
	2.10

	2
	中
	5.00
	2.11

	3
	大
	5.00
	2.11


请回答下列问题：
（1）第1次实验中铁块受到的摩擦力为　   　牛；
（2）实验中能否用钩码代替细沙？并说明理由；
（3）通过实验得出的结论是　   　；
（4）小柯认为：该实验中压力传感器的上表面要尽量光滑，否则会使拉力传感器的读数偏大，你认为他的说法是否合理，为什么？　   　．
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【答案】（1）2.10；
（2）实验不能否用钩码代替细沙，钩码的质量是固定的不能连续变化，细沙的质量可以连续变化，方便控制铁块对水平木板的压力；
（3）在压力和接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小相同；
（4）小柯的说法不合理；铁块与压力传感器不接触，压力传感器与木板之间的摩擦力对实验无影响．
【解析】
（1）实验中，水平向左拉动木板时，铁块在水平方向受到向右的摩擦力和拉力传感器向左的拉力处于静止状态，根据二力平衡的知识可知，水平方向受到的摩擦力和拉力大小相同，因此第1次实验中铁块受到的摩擦力为2.10N；
（2）钩码的质量是固定的不能连续变化，细沙的质量可以连续变化，方便控制铁块对水平木板的压力，实验实验中不能用钩码代替细沙；
（3）三次实验中，木板受到的压力和接触面的粗糙程度相同，摩擦力大小相同，可得出结论：在压力和接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小相同；
（4）实验中测量的摩擦力是铁块与木板之间的摩擦力，铁块与压力传感器不接触，压力传感器与木板之间的摩擦力对实验无影响，所以小柯的说法不合理．
9. （2017湖北武汉，第25题）如图所示是“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验装置。实验中用到了一个弹簧测力计、一个木块、一个砝码、两个材料相同但表面粗糙程度不同的长木板。
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将木块放在水平长木板上，用弹簧测力计_______匀速拉动木块，使木块沿长木板做匀速直线运动。这样，读出弹簧测力计所示的拉力就可以得到_______之间的滑动摩擦力。
在乙实验中砝码随着木块一起做匀速直线运动，请画出此时砝码受力的示意图。
由_______两次实验可以得出结论：滑动摩擦力的大小跟接触面的粗糙程度有关。
【答案】（1）水平  木块与长木板
如图所示
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乙  丙
【解析】（1）根据二力平衡知识，当木块在水平面上做匀速直线运动时，拉力与摩擦力平衡，大小相等，由弹簧测力计示数便可得出木块与木板间摩擦力的大小；（2）由于砝码随木块做匀速直线运动，因而受力平衡，竖直方向重力与支持力平衡，水平方向不受力，如图所示；
（3）要探究滑动摩擦力跟接触面粗糙程度的关系，需利用控制变量法，保持压力不变，改变接触面粗糙程度，故需要选用图乙和图丙。
10. （2017江苏泰州，第46题）探究影响滑动摩擦力大小的因素
小明用测力计拉同一木块进行了三次正确的实验操作，实验情景如图甲、乙、丙所示。
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①在乙图中，木块受到的滑动摩擦力大小等于______N，方向______。
②比较______两图的实验可知：滑动摩擦力的大小与压力大小有关。
③比较甲、丙两图的实验可知：滑动摩擦力的大小与______有关。
在操作过程中小明还发现，弹簧测力计不沿水平方向拉动时，也可以使木块在木板上沿水平方向做匀速直线运动，如图丁所示。此过程中，木块处于______（选填“平衡”或“非平衡”）状态；弹簧测力计对木块的拉力和木块受到的滑动摩擦力______（选填“是”或“不是”）一对平衡力，理由是______；竖直方向上，木块受到的重力和木板对它的支持力______（选填“是”或“不是”）一对平衡力。
【答案】（1） eq \o\ac(○,1)3.4   水平向左   eq \o\ac(○,2)甲乙   eq \o\ac(○,3)接触面粗糙程度（2）平衡  不是  不在同一直线上  不是

【解析】（1）①图乙弹簧秤所示为3.4N，拉力与摩擦力相等，故摩擦力为3.4N，方向水平向左；

②控制接触面相同，压力不同的是甲图和乙图，比较甲图和乙图弹簧测力计示数可得压力与摩擦力关系；

11. （2017山东威海，第24题） 明用弹簧测力计、粗糙程度均匀的水平桌面、砝码和木块等实验器材来探究滑动摩擦力大小与压力大小的关系。
(1)小明用图16甲所示的实验装置进行实验 ,要想知道滑动摩擦力的大小 ,应该使木块在水平桌面上做          运动 ,此时滑动摩擦力大小为          。
(2)分析本实验误差产生的原因 ,请写出其中 1条：                    。
(3)根据图 16乙给出的数据点画出 f-- F压关系图象。
依据f-- F压关系图象 ,思 考当 F压 =6N时 如何确定滑动摩擦力 f的大小 ,在图 16乙中纵
坐标轴上用字母A标记f大小的位置 ,并留下作图痕迹。
(4)自行车刹车时 ,捏手刹用的力越大 ,车子停的越快的原因是                    。
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【答案】（1）水平匀速  2.2N（2）弹簧测力计无法保证匀速运动（3）略（4）通过增大压力的方法增大摩擦力的大小【解析】（1）用弹簧测力计水平拉动木块时，木块受到拉力和摩擦力的作用，根据二力平衡的知识，木块只有做匀速直线运动拉力才等于摩擦力；由图示弹簧测力计可知，其分度值是0.1N，其示数为2.2N，由平衡条件知，木块受到的摩擦力为2.2N，

（2）实验中木块不能做匀速运动、或弹簧测力计不够精确、或读数时存在误差等；

（3）图象中描点、连线，该图象为一条直线，即滑动摩擦力的大小与压力成正比；

（4）自行车刹车时，手捏闸越紧，在受力面积一定时，可以增大压力．从而增大摩擦，使车很快的停下来．

【解析】（1）只有沿水平方向拉着物体在水平方向上做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，拉力大小才等于摩擦力的大小，由图知，测力计分度值为0.1N，示数为2.2N，即此时滑动摩擦力大小为 2.2N；

（2）分析本实验误差产生的原因，请写出其中1条：很难完全做到匀速直线运动（或测力计是在运动中读数；

（3）根据图乙给出的数据点画出声f～F压关系图象，将各点用直线连接起来，直线两边的点分布大致均匀，并延长交过6N的垂线于A，如下所示：
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可知，当F压=6N时，对应的滑动摩擦力的f大小为1.8N；

（4）自行车刹车时，捏手刹用的力越大，压力越大，根据影响滑动摩擦力的因素，摩擦力越大，根据力是改变物体运动状态的原因，故车子停的越快。

12. （2017江苏淮安，第25题）如图所示，一张很长的红地毯平铺在她面上．要把地毯沿着其长度方向移动一段距离，最直接的方法就是从一端拉，但拉动整张地毯很困难，需要非常大的力．
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（1）解释从一端拉动地毯需要非常大的力的原因：
                                      ▲                                   ．
（2）设计一种既简单又省力的方案，能将地毯沿长度方向移动一段距离（方案可选用的工具只有圆术棒，也可不选用工具；对方案也可结合示意图描述）：
                                   ▲                                 ．
（3）对你所设计的方案作出可行性评价：
                                   ▲                        
【答案】（1）摩擦力较大  （2）用圆木棒撬动地毯运动  （3）最好先把地毯卷起来，在撬动

本题考查滑动摩擦与滚动摩擦的应用。（1）拉动地毯时，地毯在地面上滑动，地毯与地面接触面非常粗糙，由于地毯很长，对地面的压力很大，产生的摩擦力很大，因而从一端拉动时，需要非常大的拉力；

（2）将地毯的一端卷起绕在圆木棒上，向另一端推动圆木棒滚动，地毯就缠绕在圆木棒上了；全部缠绕完成后，继续推动圆木棒，地毯就可以平移其长度的距离。

（3）对比拉动地毯，克服的是滑动摩擦力；用木棒缠绕，是克服滚动摩擦力；由于压力相同的情况下，滑动摩擦力是滚动摩擦力的8到10倍，因而可用较小的力移动地毯。

【解析】（1）地毯很长，对地面的压力大，所以摩擦力也大，很难直接拉动。（2）很难直接拉动的原因就是地毯与地面间的摩擦力太大，所以要想拉动就是要减小摩擦，方法一一小段一小段的拉，因为其中的一小段对地面的压力小，摩擦力就小，容易拉动；方法二将滑动改为滚动，也可以减小摩擦，方便。（3）设计的方法要可行，易操作，且有依据。评价时可从是否容易操作、是否省时、省力、依据等方面分析。
1. （2017海南，第19题）如图所示，测量物体在水平面上运动时，受到滑动摩擦力的大小。
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（1）测量时，要用弹簧测力计拉着物体在水平面上做         运动。

(2) 读出图丙中弹簧测力计的示数，可测出此次实验滑动摩擦力的大小是      N

（3）比较甲、乙、丙三图测量结果，得到结论是：在其他条件相同的情况下，       越大，

滑动摩擦力越大。

【答案】(1) 匀速直线    (2) 2.4   (3) 压力
2. （2017湖南衡阳，第27题）在“探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关”的实验中：
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（1）如图所示实验中为了测量滑动摩擦力大小，应用弹簧测力计沿水平方向____________拉动木块，测的的实验数据如下：
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分析_________（选题序号）两次实验数据，可以得出滑动摩擦力大小与接触面压力的关系，他们的关系为：_________________________________________________________；

（2）一个实验小组对测量摩擦力大小的方案进行了改进：将轻质弹簧测力计一端固定，另一端勾住木块，木块下面是一块长木板。如图乙所示，实验时拉着长木板沿水平方向向右运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块所受摩擦力大小。这种改进的好处是__________________________（写一种即可）。
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【答案】（1）匀速；1和2；接触面粗糙程度相同时，压力越大滑动摩擦力越大。（2）弹簧测力静止更方便读出弹簧测力计示数（或木块静止比匀速直线运动更容易控制和操作）

【解析】测量滑动摩擦力的依据二力平衡，所以要让木块处于平衡状态匀速直线运动，所以要匀速拉动木块；探究滑动摩擦力与接触面压力的关系就要保证接触面粗糙程度不相同，而接触面的压力不相同所以选择1和2两次实验数据；（2）使用图乙这种方法无论怎样拉动木板，木块均能保持静止，并且木块和木板之间的摩擦属于滑动摩擦，这样就更方便控制木块处于平衡状态，弹簧测力计时静止的，读书更加方便。
3. （2017河北，第14题）用厚玻璃瓶、带有细玻璃管的橡胶塞，容器和水，来证明玻璃瓶可发生微小形变．
器材的安装：　   　
操作的方法：　   　
发生的现象：　   　
玻璃瓶发生微小形变的原因：　   　．

【答案】往厚玻璃瓶内装满水，用带有细玻璃管的橡胶塞塞紧瓶口；

用力挤压后玻璃瓶；

玻璃管内的水面变化；

力可以改变物体的形状。
玻璃瓶发生微小形变的原因：力可以改变物体的形状．

【解析】器材的安装：往厚玻璃瓶内装满水，用带有细玻璃管的橡胶塞塞紧瓶口；
操作的方法：用力挤压后玻璃瓶；

观察的现象：玻璃管内的水面变化；

玻璃瓶发生微小形变的原因：力可以改变物体的形状。
4. （2017河北，第15题）小明在探究“滑动摩擦力大小于哪些因素有关”的实验中，提出以下猜想：

猜想一：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度有关；

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；

猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；

小明通过如图所示的实验验证猜想，验证猜想二和猜想三的数据如下表：

	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	接触面
	木板
	木板
	木板
	棉布
	毛巾

	压力/N
	1.0
	1.5
	2.0
	1.0
	1.0

	弹簧测力计示数/N
	0.4
	0.6
	0.8
	0.5
	0.6


回答下列问题：

（1）实验中，小明用弹簧测力计水平拉着木块在水平方向做匀速直线运动，其目的是使滑动摩擦力的大小　   　（选填“大于”“小于”或“等于”）弹簧测力计的示数．

（2）为验证猜想一，小明用弹簧测力计水平水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速度　   　．

（3）分析　   　次试验可验证猜想二，在接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小　   　．

（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在　   　相同的条件下粗糙程度不同．

【拓展】小明完成实验后，将长木板一端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为0.92N，那木块对木板的压力为　   　N．已知木板上0.5m，支起的高度为0.3m，木板重1N．

[image: image207.png]



【答案】（1）等于；（2）无关；（3）1、2、3，有关；（4）物体运动速度；

扩展：0.8．
【解析】（1）只有沿水平方向用弹簧测力计拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；

（2）研究滑动摩擦力的大小与速度的关系，要控制压力和接触面的粗糙程度相同，只改变运动速度的大小，小明用弹簧测力计水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速度无关；

（3）分析 1、2、3次试验可验证滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关，由表中数据可知，在接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；

（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在物体的运动速度相同的条件下粗糙程度不同；

拓展：将长木板一端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为F=0.92N，物体受到的重力为G，木板对物体的支持力为N，对物体的滑动摩擦力为f，如下图所示：
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物体在四个力作用下处于静止状态，物体在垂直木板方向受到平衡力的作用，即N等于G在垂直木板上的分力，由勾股定理，三角形的另一直角边为
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=0.8N，木块对木板的压力为0.8N．
5. （2017湖南益阳，第19题）如图所示，是某兴趣小组在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”时设计的实验装置。长滑板放在紧靠竖直墙壁的水平实验桌上，弹簧测力计左端通过细绳连接金属物块P,右端固定在墙上。在水平外力F的作用下，将长滑板从物块P的底下水平向左抽出。

方案一：保持物块P对长滑板的压力不变，更换不同材料的长滑板，重复多次实验，得到的实验数据如表1；

方案二：保持长滑板的材料不变，在物块P的上表面增减砝码，重复多次实验，得到的实验数据如表2。
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根据以上数据回答以下问题：

（1）弹簧测力计对物块P的拉力大小等于物块P受到的滑动摩擦力，理由是_____________________________________________________________；
（2）表1中当使用木块与金属做实验时，弹簧测力计的示数如图所示，则物块P所受到的滑动摩擦力为_______N；

（3）分析表1、表2中的实验数据，你能得到的结论是                   ______________________________________________________________；
（4）在现实的生产与生活中，许多摩擦对我们是有用的，请你联系生活实际，试例举一个增大有用摩擦的实例，并说明是通过采取什么措施来增大摩擦的：__________________________________________________________。

【答案】（1）这两个力是一对平衡力 

（2）2.6

           （3）滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度（或材料）有关；与物体间的压力大小有关
（4）鞋底有花纹，改变接触面的粗糙程度
6. （2017黑龙江绥化，第28题）如图所示，某实验小组做“探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的实验。
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在实验中，用弹簧测力计沿水平方向匀速拉动木块，根据      条件可知，此时木块所受滑动摩擦力的大小      （选填“大于”“小于”或“等于”）弹簧测力计的示数。

由甲、乙两图可探究出滑动摩擦力的大小与      有关。

由      两图可探究出滑动摩擦力的大小与接触面的粗藏程度有关。

设想一下，如果实验中木板的表面绝对光滑，去掉拉力后，运动的木块将在木板上做      。

【答案】（1）二力平衡  等于  （2）压力大小  （3）乙丙（或丙乙）  （4）匀速直线运动

【解析】解：（1）由于木块匀速运动，所以受到平衡力的作用，根据二力平衡条件可知，木块受到的滑动摩擦力大小等于拉力大小；

（2）甲乙两图中接触面的粗糙程度相同，但压力不同，弹簧测力计示数也不同，所以可探究出滑动摩擦力的大小与压力大小有关；

（3）乙丙两图中压力大小相同，但接触面的粗糙程度不同，可探究出滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关。

（4）据牛顿第一定律可知，如果实验中木板的表面绝对光滑，去掉拉力后，运动的木块将在木板上做匀速直线运动。
7. （2017内蒙古赤峰，第17题）某实验小组认为滑动摩擦力的大小可能与接触面积和压力的大小有关。为了检验猜想是否正确，他们用一套器材做了如图15所示三次实验：
[image: image214.png]



①用弹簧测力计匀速拉动木块使它沿水平木板滑动，弹簧测力计的示数为F1。
②改变木块与木板的接触面积，重做上述实验，弹簧测力计的示数为F2。
③在木块上加放砝码，用弹簧测力计匀速拉动木块使它沿水平木板滑动，弹簧测力计的示数为F3。
发现：F1=F2<F3。
（1）比较______（填实验序号）两次实验可以初步验证滑动摩擦力的大小与压力的关系。
（2）实验结果初步表明，滑动摩擦力的大小与压力有关，与接触面积______。
（3）实验中，如果弹簧测力计的示数不稳定，可能的原因是_______（填选项序号）。
A.木板过长
B.木块运动速度太大
C.弹簧测力计的分度值太大
D.木板的粗糙程度不均匀
【答案】（1）①

 = 3 \* GB3 ③
（2）无关
（3）D

【解析】解：（1）①

 = 3 \* GB3 ③两次实验，木块与木板的接触面积相同，压力不同，可以验证滑动摩擦力大小与压力的关系；

（2）实验①

 = 2 \* GB3 ②中接触面积不相同，但压力相同，弹簧测力计的示数相等，说明滑动摩擦力的大小与接触面积无关；
（3）实验中，如果弹簧测力计的示数不稳定，说明木块受到的拉力大小不相等，受到的滑动摩擦力大小不相等，说明木板的粗糙程度不均匀。
8. 1. （2017吉林长春，第23题）小红和小龙在研究滑动摩擦力大小与压力关系的实验中，所选器材：长木板、木块、弹簧测力计、砝码各一个，把长木板放在水平桌面上，依次进行实验，具体操作如下：

   （1）如图甲所示，小红用弹簧测力计水平拉动木块在长木板做匀速直线运动，读出弹簧测力计的示数为           N.

   （2）如图乙所示，小红将砝码放在木板上，用弹簧测力计水平拉动木块在长木板上做匀速直线运动，弹簧测力计示数如图所示，比较图甲、乙两次实验得出结论：当接触面的粗糙程度一定时，压力越大、滑动摩擦力            。

   （3）如图丙所示，小龙也用弹簧测力计水平拉动木块在长木板上做直线运动，在图乙、丙两次实验中，木块所受的滑动摩擦力分别为f乙、f丙，则其大小关系为f乙   f丙。
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【答案】2.2   越大   >

【解析】（1）如图，弹簧测力计的分度值为0.2N，示数为2.2N；（2）甲、乙两图的接触面粗糙程度相同，在增大压力时，弹簧测力计的拉力增大，说明滑动摩擦力增大；所以比较图甲、乙两次实验得出结论：接触面的粗糙程度一定时，压力越大，滑动摩擦力越大；（3）乙、丙两图的接触面粗糙程度相同，在减小压力时，滑动摩擦力减小，所以f乙大于f丙。

2. （2017新疆生产建设兵团，第20题）小东要探究“影响滑动摩擦力大小的因素”，他猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：①接触面所受的压力大小；②接触面的粗糙程度。
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接下来小东通过如图所示实验操作验证他的猜想：

实验要求用弹簧测力计水平拉动木块      运动，根据      的原则，可知此时的摩擦力与拉力大小相等，否则弹簧测力计的示数不等于摩擦力。

比较甲、乙两次实验，可以得出结论：当接触面的粗糙程度一定时，      ，滑动摩擦力越大。

比较      两次实验，可以得出的结论：当压力大小一定时，接触面的

越粗糙，滑动摩擦力越大。

实验中运用的实验研究方法是      。

【答案】（1）匀速直线  二力平衡  （2）压力越大  （3）甲、丙  （4）控制变量法
3. （2017云南，第22题）小东同学用弹簧测力计测量水平运动的物体所受的滑动摩擦力．
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（1）测量前观察弹簧测力计，发现指针指在图1所示的位置，他应先　   　后再测量；此弹簧测力计的分度值是　   　N．

（2）如图2所示，测量时长木板应　   　放置，用弹簧测力计平行与长木板拉着木板做　   　运动，根据　   　知识，弹簧测力计的示数就等于木块受到的滑动摩擦力的大小．

（3）小东在实验中还发现你，用此装置按照（2）中的方式快拉或慢拉木块，弹簧测力计的示数都相同，说明滑动摩擦力的大小与　   　无关．测量时，如果不小心使弹簧测力计像右上方倾斜，则木块受到的滑动摩擦力会　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）

【答案】（1）调零；0.2；（2）水平；匀速直线；二力平衡；（3）速度；变小．
【解析】（1）在用弹簧测力计测量前若发现指针不是指在0刻度线上，必须要进行调零；

由图知：弹簧测力计上最大刻度是5N，所以量程为0～5N，1N之间有5个小格，所以一个小格代表0.2N，即此弹簧测力计的分度值为0.2N．

（2）测量时长木板应水平放置；实验时为了测出摩擦力大小，应使弹簧测力计拉着木块在水平面上做匀速直线运动，此时摩擦力和拉力是一对平衡力，根据二力平衡，可知此时滑动摩擦力与拉力大小相等；

（3）根据影响滑动摩擦力大小的两个因素：压力大小和接触面的粗糙程度不变，即使运动速度增大，滑动摩擦力也不变，弹簧测力计的示数都相同，说明滑动摩擦力的大小与速度无关；

弹簧测力计像右上方倾斜时，拉力在水平方向的分力与摩擦力平衡，此时摩擦力小于拉力，木块受到的滑动摩擦力比较水平方向时的力会变小．
4. （2017云南昆明，第20题）在探究滑动摩擦力与那些因素有关的实验中：

  （1）先后用相同的力将手按在不同的接触面上滑动时，感觉受到的阻碍是不同的，由此猜想滑动摩擦力大小可能与      有关；先后用大小不同的力将手按在同一接触面上滑动时，感觉受到的阻碍也是不同的，猜想滑动摩擦力大小还可能与       有关。

（2）一个同学在用弹簧测力计测量滑动摩擦力时，采用了如图10所示的方式，这种操作

是       的。
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（3）根据      ，实验中应该      、       的拉滑块，滑动摩擦力的大小才        拉力的大小。

（4）一个同学认为滑动摩擦力的大小还与接触面积的大小有关，于是她设计了一个实验方案，下面是该方案的一个环节：“将两个材质和平滑程度均相同、体积不同的木块放在同一水平桌面上，让两个木块与桌面的接触面积不同”，他对这个环节的设计是          的，原因是                       。

【答案】（1）接触面的粗糙程度  压力（2）错误（3）二力平衡  水平  匀速  等于

错误  没有保证木块对桌面的压力相同

【解析】（1）先用相同的力将手按在不同的接触面上滑动时，感觉到受到的阻碍是不同的，由此猜想滑动摩擦力大小可能与接触面的粗糙程度有关，先后用大小不同的力将手按在同一接触面上滑动时，感觉受到的阻碍作用也是不同的，猜想滑动摩擦力大小还可能与压力大小有关；

（2）一个同学在用弹簧测力计测量滑动摩擦力时，采用了如图所示方式，这种操作是错误的； （3）根据二力平衡，实验中应该水平、匀速的拉滑块，滑动摩擦力的大小才等于拉力的大小；

（4）一个同学认为滑动摩擦力的大小还与接触面积的大小有关，于是他设计了一个实验方案，下面是该方案中的一个环节：“将两个材质和平滑程度均相同、体积不同的木块放在同一水平桌面上，让两个木块与桌面的接触面积不同”，他对这个环节的设计是错误的，原因是没有控制压力相同。
.

计算题
1. （2017四川成都，第24题）远距离货物流通大多采用集装箱运输，某规格集装箱参数如下表所示。
（1）若g=10N/kg，该集装箱装满货物总质量为27.3t，则总重为多少？
（2）若该集装箱香体所用材料密度ρ=2.5X103kg/m3，则该箱体所用材料的体积为多少？
	类型
	内长/m
	内宽/m
	内高/m
	自身质量/t
	载货重/t

	普通箱
	5.93
	2.35
	2.35
	2.3
	25


【答案】2.73×105N；0.92 m3

【解析】（1）G=mg=27.3×103kg×103N/kg=2.73×105N；

（2）由表可知：箱体自身质量：m箱=2.3t=2.3×103kg；

则：
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2. （2017江苏徐州，第35题）汉代一些墓室、祠堂里有雕刻着画像的石头，现有一块汉画像石，质量为500 kg，体积为0.2 m2，g取10 N/kg。求：

（1）这块汉画像石受到的重力；

（2）汉画像石的密度。

【答案】（1）5×103N；（2）2.5×103kg/m3.
【解析】（1）知道物体的质量，直接应用公式计算重力：G=mg=500kg×10N/kg；（2）知道物体的质量和体积，直接利用公式计算物质的密度：ρ=m/V=500kg/0.2m3=2.5×103kg/m3.
2016全国各地中考物理分类汇编－力

1. （2016·衢州中考）自行车的结构和使用涉及到不少科学知识，自行车的车轮表面有不少花纹是为了（）




A．增大压力
B．增大摩擦力
C．减小压力
D．减小摩擦
解析：选B.自行车的轮胎表面凹凸不平的花纹是通过增加接触面的粗糙程度来增大摩擦。

2.（2016▪淮安中考）日常生活中经常需要增大或减小摩擦，下列实例中，为了增大摩擦的是（　　）




A．给自行车的车轴处加润滑油




B．汽车轮胎表面凹凸不平的花纹




C．缝衣针的表面做得很光滑




D．为了移动重物，在它下面垫上圆柱形钢管


解析：选B。  本题考查增大和减小摩擦的方法。给自行车的车轴加润滑油，是为了减小摩擦，故A不符合题意；汽车轮胎表面凹凸不平的花纹，是通过使接触面粗糙的方法增大摩擦的，故B符合题意；缝衣针的表面做得很光滑，是通过使接触面光滑的方法减小摩擦的，故C不符合题意；在重物下面垫上圆柱形钢管，是通过变滑动为滚动的方法减小摩擦的，故D不符合题意。

3. （2016·内江中考）以下设计或操作是为了增大摩擦的是

A.汽车轮胎上有凹凸不平的花纹        B.坐车时要求系上安全带

C.钢轨铺设在枕木上                  D.在机器转轴上加润滑油

【解析】选A。凹凸不平的花纹的是增大接触面的粗糙程度，从而增大摩擦，故A符合题意；汽车刹车时，人具有惯性，会保持原来的速度运动，为了防止这种现象，人要系安全带，是防止惯性造成的危害，故B不符合题意；钢轨铺设在枕木上，增大了接触面积，减小了对地面的压强，故C不符合题意；在机器转轴上加润滑油，是使接触面彼此分离，减小了有害摩擦，故D不符合题意。

4.（2016•成都）踢足球是广大青少年喜爱的运动，下列与踢球有关的说法正确的是（　　）

A．踢球时，脚对球施加了力，球对脚没有力的作用

B．只要脚对球施加的力大小相同，其作用效果一定相同

C．踢出去的球再空中运动的过程中，没有受到任何力的作用

D．守门员使球停下来的过程中，力改变了球的运动状态

解析：选D．因为力的作用是相互的，所以脚踢球时，脚对球施加力的同时足球对脚也施加了力，故A错误；力的大小、方向和作用点都影响力的作用效果，故B错误；踢出去的球在空中运动的过程中，受到重力的作用，故C错误；守门员使球停下来的过程中，力改变了球的运动状态，故D正确．故选D．
5. (2016·聊城中考)如图所示是“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验。有关此实验的说法中正确的是（     ）
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A．分析甲、乙可得，滑动摩擦力的大小跟接触面所受的压力有关
B．分析甲、丁可得，滑动摩擦力的大小跟接触面的受力面积有关
C．乙、丙是探究滑动摩擦力的大小跟接触面的粗糙程度是否有关
D．丙、丁是探究滑动摩擦力的大小跟接触面的受力面积是否有关
【解析】选A。本题考查了“探究影响滑动摩擦力大小的因素”。滑动摩擦力的大小与接触面上的压力大小有关，与接触面的粗糙程度有关。乙图中的木块上多一铁块，所以乙图中木块对桌面的压力较大，摩擦力也较甲图中大，A正确；甲、丁两图中木块与桌面的接触面积不同，但两图中木块与桌面间的压力和粗糙程度都相同，所以摩擦力也相同，B错；乙、丙两图中木块与桌面间的粗糙程度不同，但压力也不同，所以不能用来探究滑动摩擦力的大小跟接触面粗糙程度的关系，C错；丙、丁两图中木块与桌面间的粗糙程度不同，不能用于探究滑动摩擦力的大小跟接触面的受力面积是否有关，D错。

6.（2016·枣庄中考）如图所示，一根弹簧，一端固定在竖直墙上，在弹性限度内用手水平向右拉伸弹簧的另一端，下列有关“弹簧形变产生的力”的描述正确的是（　　）
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A．手对弹簧的拉力
B．弹簧对手的拉力



C．墙对弹簧的拉力
D．以上说法都不正确

【解析】选B.弹簧形变产生的力，即弹簧的弹力，施力物体为弹簧，因为是手拉弹簧，所以弹簧发生形变，产生的是对手的拉力．故ACD错误、B正确．




故选B．
7. （2016·枣庄中考）下列是生活中的一些摩擦现象：①走路时鞋底与地面之间的摩擦；②汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦；③骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦；④皮带传动中，皮带与皮带轮之间的摩擦，其中属于有害摩擦的是（　　）




A．①和②
B．②和③
C．①和④
D．②和④

【解析】选B.①人走路时，使人前进的动力是地面对脚的摩擦力，为了防止人走路时摔倒，也要用到鞋底与地面的摩擦，因此鞋底与地面的摩擦是有益的摩擦．




②汽车行驶时，汽车与空气之间的摩擦阻碍汽车的前进，因此这个摩擦属于有害摩擦；对前轮来说，与地面的摩擦阻碍了车子的前进，因此属于有害摩擦．




③骑自行车时，车轮与轴之间的摩擦，阻碍车轮转动属于有害摩擦．




④皮带转动时，主动轮与皮带之间的摩擦带动了皮带的转动；同时皮带与被动轮之间的摩擦带动了被动轮的转动．若这种摩擦力过小，将会出现皮带打滑的现象．因此说这两者之间的摩擦是有益的摩擦．




故②③符合题意．




故选：B

8.（2016·广安中考）班级拔河比赛获胜有不少诀窍，其中之一就是要设法增大队员与地面的摩擦，所以选择参赛队员应选择体重　  　（选填“较重”或“较轻”）的同学，同时全体队员应穿鞋底较　   　（选填“粗糙”或“光滑”）的鞋子．

【解析】在接触面粗糙程度一定时，较重的运动员对地面的压力大，摩擦力大；

穿鞋底较粗糙的鞋子，可以在压力一定时，增大摩擦力．

答案：较重；粗糙．
9. （2016·滨州中考）（1）请画甲出静止在斜面上的物体所受力的示意图
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【解析】本题考查力的示意图的画法。1）画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边．按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图．
答案：
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10. （2016·内江中考）如图丙所示,小明用一个沿斜面的力将大箱子推进车厢，请画出箱子沿斜面向上运动时的受力示意图。（点O为箱子的重心）。

[image: image224.png]



【解析】力的示意图就是用一条带箭头的线段表示出力的三要素，起点表示力的作用点，长度表示力的大小，箭头表示力的方向；箱子受到竖直向下的重力，垂直斜面向上的支持力，平行于斜面斜向上的推力，平行于斜面向下的摩擦力。

答案：
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11. （2016·张掖中考）重为20N的木箱静止在斜面上，请在图中作出木箱受到重力的示意图．

[image: image226.jpg]



【解析】图中已标出重心，从重心开始画一个竖直向下的线段，标上箭头，最后用G表示出重力即可．

答案：

[image: image227.jpg]



12.（2016 ·丽水中考）某科学兴趣小组在探究“压力和物体重力之间大小关系”时，小科同学提出的猜想是：“压力的大小等于重力．”科学兴趣小组做了相关的实验．

步骤1：选用材料相同、表面粗糙程度相同、重力不同的3个物体，用弹簧测力计测出三个物体的重力；

步骤2：把3个物体依次放在水平受力面上，用专用的仪器测出3次压力大小，实验数据见表1．





步骤3：改变受力面鱼水平面的倾角，用步骤2的方法，依次测出与水平面成18°角和25°角的压力大小，实验数据见表2和表3．





	表1在水平面上所测数据

	序号
	重力/N
	压力/N

	1
	5
	5

	2
	10
	10

	3
	15
	15


	表2在18°角斜面上所测数据

	序号
	重力/N
	压力/N


	
	5
	4.75


	
	10
	9.5

	6
	15
	14.25


	表3在25°角斜面上所测数据

	序号
	重力/N
	压力/N

	7
	5
	4.5

	8
	10
	9.0

	9
	15
	13.5


请回答：





（1）比较序号　1、4、7或2、5、8或3、6、9　的数据可得：当同一物体静止在同一受力面上时，受力面与水平方向夹角越大，物体产生的压力越小；小科同学的猜想是　不合理　的．（选填“合理”或“不合理”）





（2）进一步分析压力和物体重力之间的大小关系：先分析同表中的关系，再比较不同表之间的关系，综合可得出结论：　当材料、表面粗糙程度相同的不同物体，静止在同一受力面上时，压力与重力的比值相同或当材料、表面粗糙程度相同的物体，受力面与水平方向的夹角越大，压力与重力的比值越小　．



【解析】（1）小科同学的想法是：压力的大小等于重力；





分析比较实验序号1、4、7或2、5、8或3、6、9中的数据可得：当同一物体静止在同一受力面上时，受力面与水平方向的夹角越大，物体产生的压力越小，由此可知：小科同学的想法是不合理的；





（2）比较表一或表二或表三的实验数据中压力与重力的比值是相同的，则可得出结论是：当材料、表面粗糙程度相同的不同物体，静止在同一受力面上时，压力与重力的比值相同；





分析比较表一和表二和表三的实验中同一物体，静止在水平方向的夹角不同的受力面上的压力数据不同，且变小；可得出结论：当材料、表面粗糙程度相同的物体，受力面与水平方向的夹角越大，压力与重力的比值越小．





答案：（1）1、4、7或2、5、8或3、6、9；不合理；（2）当材料、表面粗糙程度相同的不同物体，静止在同一受力面上时，压力与重力的比值相同或当材料、表面粗糙程度相同的物体，受力面与水平方向的夹角越大，压力与重力的比值越小。

13. （2016·菏泽中考）如图所示的四个实例中，属于增大摩擦的是（   ）
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A.给自行车轴加润滑油       B.自行车轮胎上的花纹  
 [image: image230.png]


           [image: image231.png]



C.轴承间安装钢柱      D.气垫船底和水面间的空气垫
【解析】选B。本题考查影响摩擦大小的因素。给自行车轴加润滑油，可使接触面光滑，能减小摩擦；自行车轮胎上的花纹可使接触面粗糙，能增大摩擦；轴承间安装钢柱，变滑动为滚动，能减小摩擦；气垫船底和水面间的空气垫使船和水面脱离接触，可减小摩擦。

14. （2016•威海中考）如图中甲、乙、丙、丁四根弹簧完全相同，甲、乙左端固定在墙上，图中所示的力F均为水平方向，大小相等，丙、丁所受的力均为一条直线上，四根弹簧在力的作用下均处于静止状态，其长度分别是L甲、L乙、L丙、L丁，下列选项正确的是（　　）

[image: image232.png]



A．L甲＜L丙 L乙＞L丁
B．L甲=L丙   L乙=L丁
C．L甲＜L丙 L乙=L丁
D．L甲=L丙   L乙＞L丁
解析：选B。  本题考查弹簧的伸长与力的关系。由图可知，图甲和丙的力都会使弹簧伸长，图乙和图丁的力都会使弹簧压缩；在图甲中，力F通过弹簧传递给墙，力的作用是相互的，墙对弹簧施加的力等于F，方向水平向左，所以图甲和图丙的作用力情况相同，效果相同，故它们伸长的长度相同，所以L甲=L丙；

在图乙中，力F通过弹簧传递给墙，力的作用是相互的，墙对弹簧施加的力等于F，方向水平向右，所以图乙和图丁的作用力情况相同，效果相同，故它们缩短的长度相同．所以L乙=L丁．
15. （2016·凉山州中考）在图3中弹簧测力计的示数是      N。
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【解析】在弹簧测力计上1N之间有5个小格，一个小格代表0.2N，即弹簧测力计的分度值为0.2N，指针在“4”后3个小格处，所以弹簧测力计的示数为4.6N。

答案： 4.6

16.（2016·凉山州中考）同一木块分别在木板、棉布表面上做匀速直线运动的情况如图所示，比较甲、乙两图可得：滑动摩擦力大小与       有关，比较甲、丙两图可得：滑动摩擦力大小与      有关。
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【解析】甲、乙两图中，接触面的粗糙程度相现，压力大小不同，比较甲、丙两图可得：滑动摩擦力大小与压力大小有关；甲、丙两图中，压力大小相同，接触面的粗糙程度不同，比较甲、丙两图可得：滑动摩擦力大小与接触面的粗糙程度有关。

答案：压力大小  接触面的粗糙程度

17.（2016·烟台中考）自行车是我们熟悉的交通工具，从自行车的结构和使用来看，它涉及到不少有关摩擦的知识．例如：轮胎上刻有花纹，是通过 
               来增大摩擦的：刹车时用力捏闸，是通过                    来增大摩擦的；滚动轴承的内外圈之间装有钢球或钢柱，是通过                          来减小摩擦的．

解析：轮胎上刻有花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力；
刹车时用力捏闸，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力；
滚动轴承的内外圈之间装有钢球或钢柱，是用滚动代替滑动来减小摩擦．
答案：增大接触面的粗糙程度；增大压力；用滚动代替滑动

18.（2016·烟台中考）请将“力”的概念图补充完整．
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解析：力的作用效果有：一是改变物体的运动状态，包括运动方向和运动速度的改变；二是改变物体的形状．
影响力的作用效果的因素是力的大小、方向和作用点，称为力的三要素．
物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体施加力的同时，一定受到另一个物体对该物体作用，所以施力物体同时一定是受力物体．
答案：①改变物体的运动状态；
②力的大小、方向和作用点；
③物体间力的作用是相互的

19. （2016·嘉兴中考）墙体的竖直性是房屋质量的重要指标，在建造房屋时，建筑工人常常利用如图所示的重垂线检测墙体是否竖直，这是运用了            图中所示的墙体向 
             （选填“左”或“右”）倾斜．

解析：
建筑工人常用重垂线检查墙壁是否竖直，这是利用了重力的方向始终是竖直向下的．
由图可知重垂线上端与墙紧靠，下端垂线的位置在墙的左侧，故墙向左倾斜．
答案：重力的方向总是竖直向下的；左．

20.（2016·凉山州中考）一块静止在斜面上，在图2中画出这个木块所受重力和摩擦力的示意图．

[image: image236.png]



【解析】过重心作竖直向下的重力，重力的方向竖直向下，摩擦力沿斜面向上。

答案：[image: image237.png]



2015全国各地中考物理分类汇编－力

1. (2015·黄石中考)下列关于力的说法正确的是
A．重力就是万有引力；

B．放在水平桌面上静止的物体所受弹力就是重力；

C．滑动摩擦力总是阻碍物体运动；

D．力的作用是相互的

【解析】选D。本题考查力的相关知识。重力是万有引力的一部分，所以A错；放在水平面上静止的物体受到的弹力是支持力，重力是吸引力，所以B错；滑动摩擦力总是阻碍物体的相对运动，而不是运动，C也错；故选D。
2.(2015·盐城中考)将木块放在水平桌面上，用弹簧测力计沿水平方向拉动使其运动，下列操作能使木块受到的滑动摩擦力增大的是

A.增大木块的拉力      B.改变木块的运动方向

C.在木块上加上砝码    D.使木块的速度增大

【解析】选C。本题考查的是对影响滑动摩擦力大小因素的掌握。使滑动摩擦力增大的办法有两种，一是增大压力，而是增大接触面的粗糙程度，选项中只有C符合题意。
3.(2015·天津中考) 
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【解析】选D。本题考查受力分析与力的示意图。斜面上的物体必然受到竖直向下的重力和垂直于斜面的支持力，物体下滑时，还会受到阻碍它下滑的摩擦阻力，这个力与运动的方向相反。

4.(2015·鄂州中考)如果上课时教室内的摩擦力突然消失10s，我们身边的情境不可能发生的是（   ）

A．教师和学生可以更轻松地在教室内行走     


B．轻轻一吹，书桌上的课本便可飞出去

C．黑板上的粉笔字消失不见了              


D．天花板上的吸顶灯会下落

【解析】选A。本题考查摩擦力的作用。人在行走时就是依靠脚与地面的摩擦力进行的，所以当所有的摩擦力都消失了，教师和学生将无法正常行走，故A符合题意；书桌上的课本与书桌之间有摩擦力，若摩擦力突然消失，课本就会飞出去，故B不符合题意；因为用粉笔在黑板上写字是依靠摩擦力的作用，因此当摩擦力消失时，无法写字，故C不符合题意；固定吸顶灯的螺丝是依靠摩擦力将灯固定的，一旦摩擦力消失，灯将无法固定，因此会落到地上，故D不符合题意；故选A。

5.(2015·烟台中考)如图6所示，用水平拉力F拉动物体A在水平地面上匀速运动，物体B静止不动。下列关于A对B的摩擦力及弹簧测力计的示数情况说法正确的是(不计绳和弹簧测力计重)
A.A对B的摩擦力的方向水平向左

B.弹簧测力计的示数大于A对B的摩擦力

C.弹簧测力计的示数等于A对B的摩擦力

D.弹簧测力计的示数小于A对B的摩擦力
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解析：选C。本题考查摩擦力的知识。因为A在水平面上作匀速直线运动，因此A受到地面对A和B对A水平向左的摩擦力，则A对B的摩擦力水平向右；由于B处于静止状态，因此B受到弹簧测力计的拉力等于A对B的摩擦力，并且二力是一对平衡力，大小相等；故选C。

6.（2015·益阳中考）下列有关力的说法中，正确的是


A．力的作用效果与力的大小、方向和作用点都有关系


B．手拍桌子时，手对桌子施加了力，桌子对手没有施加力


C．弹簧被拉伸时产生的力是弹力，钢丝绳悬挂重物的力不是弹力


D．重力的方向总是垂直向下
解析：选A.本题考查了影响力的作用效果的因素，相互作用力的概念，弹力的产生条件，重力的方向相关知识。力的作用效果影响因素有三个：力的大小、方向和作用点，故选项A正确；力的作用是相互的，手对桌子有力，同时桌子对手也有力的作用，故选项B错误；钢丝绳悬挂重物也会发生弹性形变，只是很微小，故选项C错误；重力的方向始终竖直向下或垂直水平面向下，故D错误。

7.（2015·雅安中考）以下是我们生活中常见到的几种现象：①篮球撞击在篮板上被弹回；②用力揉面团，面团形状发生变化；③用力握小球，球变瘪了；④一阵风把地面上的灰尘吹得漫天飞舞。在这些现象中，物体因为受力而改变运动状态的是
  A．①  ②　　　   　B．①  ④       C．  ②  ③           D．②  ④
解析：选B.本题考查了力的作用效果。①④是物体受力而改变运动状态，②③是物体受力而改变了形状。
8.（2015·汕尾中考）物体A 静止在水平桌面上，如图4 甲，用一水平推力把物体A 向右移动（不落地），如图4 乙，则物体A 在移动过程中对桌面的压力       ，压强      ，所受摩擦力      （以上3 空选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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【解析】本题考查对压力、压强、摩擦力的理解。由题意知，桌面是水平的，而且物体A不落地，因此，对水平桌面产生的压力大小等于A自身的重力，故A对桌面的压力在物体A移动过程中不变；由题意知，物体A对桌面的压力大小不变，而随着物体A的右移，受力面积逐渐减小，根据压强公式p=F/S得，A对桌面的压强在物体A移动过程中将变大；物体A向右移动过程中，压力和接触面的粗糙程度没变化，所以在物体A移动过程中摩擦力保持不变。

答案：不变  变大  不变
9.（2015·汕尾中考）如图丙所示，弹簧测力计的示数是    N；
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【解析】本题考查弹簧测力计的使用。图示弹簧测力计的最大刻度值为5N，即弹簧测力计的最大量程为5N，其分度值为0.2N；指针所指示的刻度值为1.6N。

答案：1.6
10.（2015·岳阳中考）图甲为著名的厦门“怪坡”。在怪坡上，“车倒爬，水倒流”。科学家实地测量却发现。95m 长的怪坡“坡顶”比“坡底”还要低1.6m，但受周围参照物的影响产生了错觉。由此可见，“眼见为实”有纰漏，科学测量明真相。
（1）水平仪放在水平位置上时，重锤线位置如图乙（a）所示；放在怪坡上时重锤位置如图乙（b）所示，此时水平仪          （选填“左”或“右”）侧偏高。
（2）图丙中，线段AB和线段CD的实际长度的大小关系为          （选填“相等”或“不相等”）。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



解析：本题考查的是重力与测量。（1）重垂线偏向左侧，说明右侧高；（2）经测量二者长度相等。
答案：（1）右     （2）相等

11.（2015·上海中考）为了探究影响物体受到滑动摩擦力大小的因素，某小组同学利用木块A、砝码B、弹簧
测力计等进行实验。实验中，他们先在同一水平桌面上分别以不同的速度匀速拉动木块，然
后通过木块A 上增加砝码B 以改变A 对桌面的压力大小，并用测力计测量木块A 受到的滑
动摩擦力大小，研究过程如图6(a)、(b)和(c)所示，三次实验中木块A 的速度大小关系为
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 ，请仔细观察图中的操作和测量结果，然后归纳得出初步结论
①比较(a)和(b)两图可知：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
②比较(a)和(c)两图可知：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
12.（2015·上海中考）
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【解析】本题考查探究影响物体受到滑动摩擦力大小的因素的实验。比较(a)和(b)两图可知，两次速度不同，但弹簧测力计的示数相同，故可以说明在同一水平面上以不同速度匀速，拉动同一木块，木块受到的滑动摩擦力相同，且与速度无关；比较(a)和(c)两图可知，在运动速度相同时，(c)图中弹簧测力计的示数大于(a)图中弹簧测力计的示数，故可以说明在同一水平面以相同速度匀速拉木块时，木块对水平桌面压力越大，滑动摩擦力越大。

答案：①在同一水平面上以不同速度匀速，拉动同一木块，木块受到的滑动摩擦力相同，且与速
度无关  ②在同一水平面以相同速度匀速拉木块时，木块对水平桌面压力越大，滑动摩擦力越大
13.（2015·上海中考）重为6 牛的物体静止在水平地面上，用力的图示法在图7 中画出它受到的重力G
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【解析】本题考查力的图示。设标度为3N，重心在物体的中心上，从中心开始，沿竖直向下的方向画两段等长的线段，在线段的末端标上箭头表示重力的方向，如答案所示．
答案：如下图所示。
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14.（2015·毕节中考）2015中华龙舟大赛上，发出的阵阵鼓声是由鼓面的

           而产生的，运动员越用力击鼓，鼓声的          越大。如图所示，全体划桨手有节奏地齐向后划水，龙舟就快速前进，这说明力的作用是           。

[image: image247.png]



解析：本题考查声音的产生、乐音的特点和相互作用力。鼓声是由于鼓面振动产生的；敲鼓的力越大，鼓面振动的幅度就越大，响度就越大；物体间力的作用是相互的，用桨向后划水，同时水给桨一个向前的力，推动船向前行驶。

答案：振动   响度   相互的
15.（2015·襄阳中考）如图所示，用3N水平力F拉长木板A在光滑水平地面上运动，而B静止不动时，若逐渐增大F（不计绳和弹簧测力计
重），则B受到摩擦力   (填“变大”、“不变”、“变小”)，方向向     。
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【解析】本题考查滑动摩擦力大小的影响因素。由题意可知，向右拉动木板A时，物体B相对于A向左运动，此时木板A给物体B产生向右的摩擦力，物体B相对于地面是静止状态，此时，弹簧测力计的拉力和B收到的摩擦力是一对平衡力，当增大F时，由于B对A的压力大小和接触面的粗糙程度没有变，所以A对B的摩擦力的大小不变，与A物体所受力的大小和运动速度的大小没有关系。

答案：不变  右

16.(2015·扬州中考)物理兴趣小组为了测量滑动摩擦力的大小，设计了如图所示的实验装置。实验中，小桶内装入适量的沙子，滑块恰好做匀速直线运动。（轻绳与滑轮的摩擦不计）
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(1)为了测量滑块受到的滑动摩擦力，需要测量的物理量是     。(A/B)

A．滑块的质量m1       B．小桶和沙子的总质量m2
(2)根据     可知，滑块受到的滑动摩擦力fi=      。（用物理量符号表示）

(3)小桶落地后，滑块继续向前运动，受到的滑动摩擦力fi    f2。（<／一／>）

(4)实验中难以判断滑块是否做匀速直线运动，请你对上述实验方法提出改进意见：                                          
【解析】本题考查探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关。当滑块木板上做匀速直线运动时，它在水平方向上受到的摩擦力和绳子对滑块的拉力是一对平衡力，二者大小相等，绳子的拉力大小等于小桶的与沙子的总重，若小桶和沙子的总质量为m2，则则f1=G=m2g。小桶落地后，滑块继续向前运动的过程中，由于接触面间的压力大小和接触面的粗糙程度不变，所以滑块受到的滑动摩擦力大小不变，有f2= f1。由于压力不变，接触面的粗糙程度不变，实验中难以判断滑块是否做匀速直线运动，改进方案：拉动木板向左运动，向小桶内添加适量沙子，直至滑块相同于桌面保持静止状态，测出小桶和沙子的总质量即可计算出滑动摩擦力的大小。

答案：（1）B （2）二力平衡  m2g （3）= （4）拉动木板向左运动，使滑块保持静止状态，测出小桶和沙子的总质量即可

17.(2015·郴州中考)（1）如图甲是一吊灯悬挂在天花板上，画出吊灯所受力的示意图；
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【解析】吊灯处于静止状态，受到重力和绳的拉力，且它们大小相等、方向相反、在同一条直线上，是一对平衡力。

答案：如图所示。
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18.（2015·资阳中考）如图所示，一个小球从高处下落到竖直放置的弹簧上并压缩弹簧向下做减速运动，忽略空气阻力，画出小球所受的重力G和弹力[image: image251.png]


f。
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解析：忽略空气阻力，小球从高处下落到竖直放置的弹簧上并压缩弹簧向下做减速运动，此时小球共受到重力和弹力两个力的作用，过小球重心分别沿竖直向下和竖直向上的方向画一条有向线段，用G和F表示，且G＞F，
答案：如图所示：
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19.(2015·安顺中考)如图9所示，一小木块从粗糙斜面上滑下，下滑过程中物体共受到  ①  个力的作用。请你在答题卡上画出木块在滑动时受到重力的示意图  ②  。
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【解析】物体在粗糙斜面上滑下，所以它受到了重力及支持力，以及物体下滑时斜面对它的摩擦力，共3个力的作用；其中重力的方向竖直向下，作用点在物体的中心。

答案：①3，②如右图

[image: image255.png]


 

20.(2015·常德中考)如图甲所示，足球放在水平地面上，请画出足球所受重力G示意图．
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【解析】本题考查重力示意图.足球受重力的作用点在其重心O上，方向是竖直向下的，表示符号为G；：
答案：
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21.(2015·黄冈中考)随着人民生活水平的提高，小汽车逐步走进千家万户。如图所示，某家用小汽车静止在水平地面上，请在图中作出后轮受力的示意图。
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【解析】小汽车在水平地面上静止时，后轮要受到三个力的作用，它们分别是轮子的重力、车对轮子的压力、地面对轮子的支持力。这三个力平衡，所以在画图时，最好是使支持力的长短正好等于重力和压力的长短之和。

答案： 如图所示
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22.(2015·淮安中考)画出图乙中细线对木块A拉力的示意图。
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解析：本题考查力的示意图。拉力的方向沿细线向上，作用点在细线与木块的接触点。

答案：如图所示：
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23.(2015·烟台中考) 如图所示，物体A在光滑斜面上自由滑下，请画出物体A所受重力的示意图。
解析：本题考查重力示意图的画法。重力的作用点对形状规则的物快来说，在它的几何中心，重力的方向是竖直向下的。
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答案：如图所示
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24.（2015·漳州中考）
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解析：本题考查重力示意图的画法。重力的方向始终竖直向下，作用点在篮球的球心，大小用G表示。故沿重心0画一条竖直向下的线，标上箭头并在旁边标注G

答案：
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25.（2015·乌鲁木齐中考）请在图中画出细线对小球拉力F。

[image: image267.png]



【解析】本题考查力的示意图。作用点在线和小球的连接点上，竖直向上画力F。

答案：

[image: image268.png]



26.（2015·东营中考）在“探究滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的实验中，同学们提出了以下猜想

A．滑动摩擦力的大小与接触面受到的压力大小有关

B．滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关

C．滑动摩擦力的大小与接触面面积的大小有关

某小组根据猜想进行了以下实验，如图所示（图中的木块、长木板完全相同）
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(1)用弹簧测力计匀速拉动木块，使它沿水平方向滑动的目的是_________________。

(2)利用图___________和图___________可探究猜想A

(3)利用图___________和图___________可探究猜想B

(4)利用图___________和图___________可探究猜想C

【解析】本题考查影响滑动摩擦力因素的探究实验。：（1）实验中用弹簧测力计匀速拉动木块，使它沿长木板做匀速直线运动，木块处于平衡状态，木块受到的拉力与摩擦力是一对平衡力，由平衡条件可得：木块受到摩擦力的大小就等于弹簧测力计的示数；（2）为探究滑动摩擦力的大小与压力大小之间的关系，需控制接触面的粗糙程度相同，压力的大小不同，符合条件的是图甲和图丙； （3））为探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度之间的关系，需控制压力的大小、接触面积的大小相同，接触面的粗糙程度不同，符合条件的是图甲和图丁；

（4）为探究滑动摩擦力的大小与接触面积大小之间的关系，需控制压力的大小、接触面积的粗糙程度相同，接触面积的大小不同，符合条件的是图甲和图乙。

答案：(1)摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数

(2)甲     丙

(3)甲     丁
(4)甲     乙
27.（2015·毕节中考）为探究滑动摩檫力与哪些因素有关，某同学做了以下实验（实验过程中保持长木板水平固定）
第1次：把木板平放在长木板上，用弹簧测力计水平拉动木块，如图甲所示，读出弹簧测力计的示数并记入表格中
第2次：把木块侧在长木板上，重复上述实验操作，如图乙所示
第3次：把两块玉第1次相同的木块叠放在一起，平放在长木板上，重复上述实验操作，如图丙所示：
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（1）每次实验都要求用弹簧测力计拉着木块在水平方向做           运动，根据     原理可知，此时摩擦力与拉力大小相等．
（2）比较         两次实验数据，可发现滑动摩擦力的大小与             无关．

（3）比较       两次实验数据，可发现滑动摩擦力的大小与      有关．

解析：本题考查探究摩擦力的大小与什么因素有关的实验。

（1）实验时为了测出滑动摩擦力大小，应使弹簧测力计拉着木块在水平面上做匀速直线运动，此时摩擦力和拉力是一对平衡力，根据二力平衡，可知此时滑动摩擦力与拉力大小相等；
（2）由表中1、2两次实验数据可知，在接触面粗糙程度相同、物体间压力相同而接触面面积不同的情况下，物体间的滑动摩擦力相同，由此可知，滑动摩擦力大小与接触面面积无关．
（3）由表中1、3两次实验数据可知，在接触面粗糙程度相同、接触面面积相同而物体间压力不同的情况下，物体间的滑动摩擦力不同，由此可知：滑动摩擦力大小与压力有关．

答案：（1）匀速直线；二力平衡；（2）1、2；接触面积；（3）1、3；压力
28.(2015·安顺中考)在“研究影响滑动摩擦力的大小的因素”的实验中，某同学将图14实验装置改进为如图15所示的装置：将弹簧测力计一端固定，另一端钩住木块，木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿水平地面向右运动。
（1）写出装置改进以后的好处。（写出一条即可）

（2）水平向右拉动长木板，弹簧测力计示数如图15所示。根据             知识可知，木块所受的滑动摩擦力为            N。
（3）将木块沿竖直方向截去一半后，测得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面积的减小而减小。你认为他得出这一结论正确吗？为什么？
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【解析】（1）用手拉弹簧测力计运动时，容易导致弹簧测量力的示数不稳定，而且容易导致木块不能很好地作匀速直线运动，故图15示的拉法相对于图14的拉法更便于使弹簧测力计的示数稳定；（2）由于木块静止，受力平衡，故受到的木板摩擦力与弹簧测力计的拉力为一对平衡力，故摩擦力的大小等于弹簧测力计的读数2.8N；（3）将木块沿竖直方向截去一半后，受力面积减小一半，但木块对木板的压力也减半，测得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半，此时得出滑动摩擦力与受力面积的大小关系是不科学的；若要探究与受力面积的大小关系，可将另一半木块叠加到剩余一半的上面即可。
答案：（1）不需要木板做匀速直线运动，便于操作（或由于测力计静止便于读数等）

（2）二力平衡   2.8     （3）不正确；没有考虑压力也减半
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